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青岛科技大学中德校区开工建设
摘　要：3月28日，青岛科技大学中德校区开工建设启动仪式在青岛西海岸新区中德生态园举行。

中国教育新闻网讯（记者 孙军 通讯员 李鲲鹏）3月28日，青岛科技大学中德校区开工建设启动仪式在青岛西海岸新区中德生态园举行。山东省教育厅国际交流与合作处副处长王霄凌，青岛市教育局副局长姜元韶，青岛西海岸新区工委、黄岛区区委副书记杨玉飞，青岛中德生态园党组副书记、管委副主任张建国，青岛中德生态园管委副巡视员刘雯，帕德博恩大学常务校务副总理佩尔茨，帕德博恩大学理事、青岛科技大学中德校区项目协调人克莱纳-布宁，青岛科技大学中德校区项目负责人布莱姆泽，青岛科技大学校长马连湘、党委副书记李庆领，中国计算机世界出版服务公司董事长万鹏远、常务副总裁张润良等出席。

马连湘在启动仪式上致辞，向长期以来关心支持学校发展的领导和朋友表示感谢，并就学校的基本情况进行了简要介绍。马连湘表示，青岛科技大学中德校区是贯彻《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020）》精神的具体行动，是实现习近平总书记倡导的“中国速度+德国质量”的有效途径，是学校以中德科技学院为平台、进一步拓展合作方向与合作领域的又一标志性成果。当前，青岛科技大学正处于贯彻落实“十三五”发展规划和综合改革、抢抓“双一流”建设机遇的关键时期，国际合作办学进入新的阶段，我们有能力、也有决心，充分发挥学校学科专业特色，组建高水平师资队伍，完善人才培养方案，创新人才培养模式，实现政府、高校、企业三方优势互补，努力把中德校区打造成高起点、高层次的中外合作办学机构，为培养国家社会经济发展需要的国际化高层次应用型人才做出应有的贡献。

佩尔茨、万鹏远、张建国分别代表合作各方致辞，预祝青岛科技大学中德校区顺利开工，早日建成。

据了解，为实现习近平总书记“中国速度+德国质量”的倡导，充分发挥教育对两国社会、经济发展以及创新力的重要作用，青岛科技大学、青岛中德生态园、中国计算机世界出版服务公司联合德国帕德博恩大学共同建设“青岛科技大学中德校区”，以进一步拓展合作方向和领域，全面开展科研和教学等的交流与合作。四个合作方中，青岛中德生态园提供场地及其他政府服务工作；青岛科技大学作为教育主体负责学校教学与管理、学生的招生录取与管理、办学质量保障等；中国计算机世界出版服务公司作为投资方负责办学校区教学和生活设施基本建设；德国帕德博恩大学负责提供德国双元制教育的办学模式。

中德校区全面借鉴德国双元制经验，与德国高校、培训机构特别是在华德企密切合作，采用“产学融合、中外合作”的人才培养模式，面向高中毕业生实施4年本科教育。着力培养一批具有中德两国文化背景，汉语、德语、英语三种语言能力，通晓国际规则、掌握德国标准、实施德国精致工艺、可向全国输送的双师型国际化、复合型的高级工程技术人才、管理人才。

中德校区采用“双元制”和“1+N”教育模式。“双元制”高等教育中的“一元”指高校，另“一元”指企业。受教育者既在高校学习基础理论及技术，又在企业接受技能和与之相关的专业知识培训，是一种将企业与学校、理论与实践、知识与技能紧密结合，以培养创新精神和实践能力强的高级工程技术与管理人才为目标的高等教育新模式。“1+N”教育模式是指以青岛科技大学为载体（“1”），结合德国不同高校的优势学科（“N”），选择性地引进德国优质教育资源。

据悉，青岛科技大学中德校区项目坐落于中德生态园西南侧、抓马山北麓、珠宋路以东，踞山揽海，地理位置优越。项目总占地约1007亩，其中建设用地647.5亩，绿地359.5亩，绿地率达40%。总投资规模约25亿元，分3期建设。其中，一期用地约296亩,于2017年3月开始动工建设，2018年8月底完工；二期、三期工程计划于2018年6月陆续开始建设，2023年前完成校园主要功能区域规划建设。青岛科技大学中德校区在规划理念、建筑风格和市政设施建设等方面将严格遵循与执行中德生态园绿色生态指标体系的内容和要求，率先采应用超低能耗绿色建筑（被动房）技术、“海绵城市”的技术标准以及分布式能源供给模式、模块化水处理循环回用系统，打造国内领先的生态、循环、智慧型校园。为保障项目尽快落地并开工建设，连接校区的城市道路路基将于今年内完工，确保满足中德校区学生和教职工出行的需求。

来源：孙军,李鲲鹏.青岛科技大学中德校区开工建设. [EB/OL].http://www.jyb.cn/zcg/xwy/wzxw/201704/t20170401_593428.html 
今年山东对高校32个“一流”学科奖补7.3亿元

近日，山东省财政下达2017年高校“双一流”建设奖补资金7.3亿元，按自然科学类2500万元、人文社科类1100万元的标准，对全省遴选出的32个一流学科给予奖补支持。

据介绍，资金用于学科平台建设、学科梯队建设、科研活动、人才培养、学术交流合作及日常费用等方面。奖补资金纳入学校部门预算批复，提高年初预算批复率，加快预算执行进度。

“十三五”期间，省财政将加大投入力度，加强资金统筹，多渠道筹集资金50亿元，推进“一流大学和一流学科”建设，以学科发展为着力点，支持高水平和优势特色学科保持领先水平、争创一流，推动若干所大学达到国际知名、国内领先，增强山东省高校的综合实力和学科竞争力，带动全省高等教育持续健康快速发展。

来源：姜宏建,孔进,严文达.今年山东对高校32个“一流”学科奖补7.3亿元.[N].大众日报,2017年04月06日
山东：诚信教育融入课程教学过程

山东省教育厅近日发出关于开展青少年学生诚信教育活动的通知，要求将诚信教育融入课程教学过程中，广泛开展诚信教育主题活动。

山东要求，将诚信教育作为高校思政课专题，将理论教育和社会实践相结合，将教师讲授与学生自主参与相结合，推进大学生诚信教育。鼓励高校设立信用管理专业课程，开设信用教育必修课。将学术规范和职业伦理教育课程纳入研究生培养方案。在职业院校中，将诚信教育与职业道德教育有机融合，增强诚信公道、服务奉献等职业道德意识。普通中小学要在德育工作中突出诚信内容，在相关课程中渗透诚信教育，提高整体教育效果。

山东强调，诚信教育活动要遵循生动活泼、形式多样、小型为主的原则，并结合本地区和学校的工作实际，进行科学合理的安排。

来源：魏海政.山东：诚信教育融入课程教学过程.[N].中国教育报,2017年04月08日
高校增“一带一路”小语种专业

在近日的北京城市广播《教育面对面》高招直播咨询中，多校招办负责人透露，学校紧跟冬奥会、“一带一路”等社会热点开设新专业，比如首都体育学院将开设冰雪方向新专业，北京第二外国语学院和北京语言大学增设“一带一路”沿线国家小语种。

将于2022年举办的冬奥会是北京的一大盛事，为此，本市将培养1500名冰雪运动高级管理人员，4200名运动员、教练员和裁判员，4300名专业技术人员和1.5万名服务保障人员。首都体育学院已提前“备战”。2017年，首都体育学院新增冰雪方向的招生计划，新闻学、体育经济与管理、运动康复这三个专业是非体育类的专业，体育教育、社会体育指导与管理和休闲体育三个专业是体育类的专业。

首体所有专业都将开设冰雪课程，要求在校生至少掌握一项冰雪技能，并开展全校性冰雪运动系列活动。

今年，二外共有39个本科专业在京具备招生资格，为满足“一带一路”对于外语类人才的需求，二外今年新增罗马尼亚语、塞尔维亚语、立陶宛语、爱沙尼亚语、波斯语、印地语、希伯来语、土耳其语8个本科专业。

北京语言大学也将以往的英语加土耳其语复语方向调整为土耳其语专业。

来源：任敏.高校增“一带一路”小语种专业.[N].北京日报.2017年04月10日
青岛科大启动“星宇-青科大研发中心”政产学研融合结硕果

中国教育新闻网讯（记者　孙军　通讯员　李鲲鹏）日前，“星宇－青科大研发中心”启动仪式在青岛科技大学国家大学科技园举行。青岛科技大学党委书记刘兴云、校领导王文哲，青岛市侨联主席牟红岩，山东省潍坊高密市市委书记杨建华，山东星宇手套有限公司总经理周星余出席仪式并共同按下启动球，启动仪式由青岛科技大学副校长陈克正主持。

刘兴云表示，“工程改变世界”已经成为共识，“新工科”建设在行动。当前，青岛科技大学正处于贯彻落实“十三五”规划和综合改革、抢抓“双一流”建设机遇的关键时期，学校与山东星宇手套有限公司联合共建研发中心，将在人才培养、科技研发等方面开展广泛合作，实现优势互补、互利共赢，促进乳胶行业快速发展，助推学校在“新工科”和“双一流”建设中大有作为。

杨建华指出，“星宇－青科大研发中心”正式启动，既是高密市实施创新驱动战略、推动产业转型升级的重要举措，也是高密与青岛科技大学深化合作、扩大共赢的又一重要成果，实现了优质企业与高端智库的优势互补、强强联合。希望研发中心瞄准产业趋势和科技前沿，整合资源、协同联动、奋力攻关，不断在关键技术、产品研发和品质提升上创造新成果、实现新突破。

据悉，“星宇－青科大研发中心”是由山东星宇手套有限公司与青岛科技大学高分子学院张建明教授团队联合共建。张建明教授团队于２０１６年６月与山东星宇手套有限公司技术项目开发合作，双方建立了稳定、互信的长期合作关系。为更好地促进胶乳复合材料与胶乳制品的科学研究与应用开发，双方决定成立“星宇－青科大研发中心”。研发中心的主要研究方向为新材料应用、环保高值化、表界面处理、自动化设备。“星宇－青科大研发中心”依托青科大专业的科研人才队伍、先进的检测设备，完成基础材料的数据分析与积累工作，打造特色鲜明“基础研究、技术创新与产业化”相结合的研发中心，并将按照基础研究、产品中试和产业化总体规划，促进双方在乳胶材料及制品前沿领域的研究工作，促进乳胶行业的发展，为胶乳行业培养、输送专业人才，提升高校在胶乳行业的影响力。

“星宇－青科大研发中心”设立在青岛科技大学国家大学科技园，初期投资３００余万元，建筑面积６３２平方米，实验室及各项研发设备、检测仪器、办公设施已投入使用。

来源:孙军,李鲲鹏.青岛科大启动“星宇-青科大研发中心”政产学研融合结硕果.
[EB/OL].http://www.jyb.cn/zcg/xwy/wzxw/201704/t20170420_611393.html

青岛人才市场一季度行情分析报告出炉 10人竞争4个岗位

青岛市人才服务中心一季度行情分析报告显示，前三个月，市人才中心提供岗位需求3.56万个，入场求职人数达8.18万人次，岗位空缺与求职人数的比率约为0.435，即10个求职者竞争4个多岗位，相比去年同期（0.366）有所上升，岗位供应较去年同期相比更加充裕。

一季度，市人才服务中心共举办招聘会39场，累计为3235家企业提供招聘服务。从用人单位专业需求来看，排名前十位的专业所占比例与去年同期相比上升11.61个百分点，占总需求的62.3%。其中计算机/电子信息类、经济类等与“互联网+”相关的专业需求依旧势头迅猛。受产业转型升级及经济下行压力影响，传统制造业、食品产业等相关专业及可替代性较大、专业性较弱的专业占比越来越小。此外，一季度房地产行业持续走高，与房地产相关的专业，如土建类、商业类、艺术类等，需求均有所增长。受电商、物流相关行业发展的带动，加上我市轨道交通建设、开通及运营影响，交通运输类专业用工需求较去年同期有了大幅增长。从用人单位所需学历情况看，本科及专科学历的人才需求仍是绝对主力，超过总数的80%。

“一季度市人才市场岗位间供需差距大，综合行政类岗位人才供应充足，而营销等岗位缺口较大。”市人才服务中心相关负责人介绍说，随着春节后人才流动性加大，以及大量应届毕业生进入人才招聘现场，对综合行政类岗位、制造业和服务业技能岗位的空缺提供了极大的人才补充。但是，受年初跳槽热影响，第一季度营销（含销售、外贸等）、专业技术人才以及高层管理人才需求大幅增长，企业普遍对此类人才的招聘结果比较悲观，对招聘到合适的人才预期不高。

来源：李莉莉.青岛人才市场一季度行情分析报告出炉 10人竞争4个岗位.[N].青岛日报,2017年04月24日 
山东大学：全球招聘院长的中国高校样本

操着一口流利汉语的加拿大学者贝淡宁将自己“落户”山东大学的原因归结为“优秀的师生，美丽的校区”，“当然，在山东研究儒家文化是很好的机会”。

2016年9月起，这位国际知名哲学家、社会学家以政治学与公共管理学院院长的崭新身份正式进入山东大学青岛校区。仅半年时间，一个个与国外大学开展合作的机会在他手中成为现实。一个最新注脚是，今年夏天，学院部分学生将有机会前往北欧研究当地福利制度。

贝淡宁独特的应聘经历彰显的是百年老校全球揽才的决心。2013年起，山东大学以全球发布公告、海内外校友推荐等方式寻才引才，至今已有10位在国内外学界享有盛誉的知名学者以院长和科研机构负责人身份加盟。

全职扎根而非“过客”，这些拥有“洋资历”的学者如何应对“水土不服”？他们的加入能增添几分活力？在越来越多中国高校面向全球揽才的浪潮中，山东大学的样本值得解读。

哪里“水土不服”，就从哪里改起

2013年刚被聘为山东大学信息科学与工程学院院长，黄卫平就做了一件让人目瞪口呆的事：主动将聘期工资全部捐给学校，自己一分钱不拿。

刚一来就‘水土不服’，除了固定薪金，到年底根据自己做的事情算出点数，然后看绩效。我担心这样的机制会影响我的思维，干脆退出。”此前，黄卫平长期在加拿大多所大学任教，对比之下，他索性“任性”了一把。

黄卫平也不习惯，信息科学明明是一门应用学科，学院不少老师追求的却是论文数量，鲜有实践成果转化的意识，“结果离应用越来越远”。

哪里“水土不服”，就从哪里改起——这成为聘任院长们的共识。

走出“象牙塔”的产学研合作项目被摆上黄卫平的案头。他带领师生34批次200多人深入特殊群体（服刑人员），发起成立“中国特殊群体综合治理大数据联合实验室”；联合宁夏监狱管理局，形成监狱智能化改造行业标准推至全国。

“我们希望重归知识分子的理想，做一些别人没有做过的事情，解决别人没解决的问题，而不是片面追求考核机制驱使的东西，这是我最不‘服’，也是最想改变的事情。”黄卫平坦言。

在山东大学校长张荣看来，“不是仅仅要求引进的人才适应我们的环境，完全改变他自己。从另一个角度讲，这样一种‘不服’、矛盾也会成为我们改革的动力”。

不容忽视的人才特区与改革试点

不仅要“引得来”，而且要“留得住”“用得好”——在人事制度改革上，山东大学对聘任院长和科研机构负责人的工作设想和改革措施给予大力支持，提供充分的政策保障。

基于对人才培养的认同，2013年，国家杰出青年科学基金获得者陈宝权教授加盟，担任山东大学计算机科学与技术学院、软件学院院长。他坦言4年间，自己花费精力最多的就是如何引入并培养人才。

整整酝酿一年之久，陈宝权主持推出预聘制的人事改革方案，方案的核心内容包括：为新近教师提供和市场相对接轨的待遇；对引入教师进行规范评估和考核。

在学院，陈宝权同时力推的另一项改革是对已有老师进行分类考核，老师自主选择教学型或教研型岗位，对应不同的分工体系和评价标准。4年来，该学院20多名老师选择教学岗，教学做得优秀的老师拿到的绩效和教研岗一样多。

山东大学表示，类似改革试点还将在更多聘任院长所在的学院渐次铺开。

“我们希望招聘的院长能带来新的理念包括管理的经验和方法，另一方面也希望他们能在学校非常好地行使职权，把工作进展得更好。这既包括院长和学院、教职工之间的互动，也有学校制度层面的互动。”山东大学人事部部长陈宏伟解释。

学术管理者，而非简单的行政管理者

在山东大学，聘任院长有一个特别的名称，“学术管理者”。张荣解释，这意味着他们并非简单的行政管理者。

“一个院长自己不了解学术、不懂学术，怎么和教师交流，怎么引导学院的发展？不可能。所以院长本身就是一个学术带头和行政职责兼有的双重人物。”

为使聘任院长适应工作，山东大学还为其配备常务副院长，相比而言，常务副院长在院里工作时间长，便于更好协调校内外资源等工作。这被视作山东大学人才工作的独特探索。

针对“学术管理者”的招聘程序之严格同样令人印象深刻。

招聘范围主要是在国内知名大学任职的教授，研究机构研究员，或具有海外知名高校终身教职的副教授及以上职位、在本学科领域学术造诣深厚、取得国内外同行公认的学术成就的知名专家学者。

他们还须进行公开答辩。答辩委员会包括校领导、职能部门负责人、校内外专家等20多人，此外相关学院副高以上职称教职工会参与公开答辩环节，进行投票推荐。

4年来，10位聘任院长的引智数量和质量屡屡取得突破。

这些聘任院长带来的变化令张荣感同身受，在他看来，院长们的到来增加了学校对外部人才的吸引力，提升了国际化的水平，并在科技、办学理念、人才培养理念等多方面引领创新，“还有很重要的一点，有助于营造一个文化多元的办学生态”。

变化同样折射在这些聘任院长身上。

欣喜于找到合适平台的该校微生物国家重点实验室主任张友明教授最近忙着退出德国国籍，他不仅带回了一个科研团队，还带回了一份不再“出走”的决心。

来源：邢婷.山东大学：全球招聘院长的中国高校样本.[N].中国青年报,2017年04月26日
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