
教育信息参考
2018年第7-8期（总第170期）
主办：山东工商学院图书馆

本期目录
1山东按生员比计算高校岗位总量

首届能源经济与政策前沿论坛举行
2
山东694项教育事可“一次办好”
3
青岛理工大学：提供地下与滨海工程“体检”
4
山东十亿元支持高校服务新旧动能转换
4



山东按生员比计算高校岗位总量
高级岗位设置比例由37.92%提高至53.6%

中国教育报讯（记者 魏海政）近日，山东省人力资源和社会保障厅、山东省教育厅联合出台《关于深化高等学校岗位管理制度改革的若干意见》，首次提出按照有利于高校发展的生员比计算岗位总量，对高校岗位总量实行动态调整，不再与人员控制总量硬性挂钩，并大幅提高高级岗位设置比例，高级岗位比例将由此前的37.92%提高至53.6%，破解了多年来高校岗位设置总量尤其是高级岗位数量不足的难题。

高校岗位设置总量不足，尤其是高级岗位数量不足，一直是高校反映较为集中的问题，其主要原因是高校岗位设置总量是以编制或人员控制总量为基数，不能适应当前高校招生规模增长和长远发展的需要。

山东根据高校实际工作和长远发展需要，对高等学校岗位总量实行动态调整，不再与人员控制总量硬性挂钩，而是以高等学校近3个学年度全日制在校标准学生数的平均数为基数，按照有利于高等学校发展的生员比（标准学生数与教职工总量之比）计算岗位总量，并为各层次、各类型高校确定了相应的生员比标准，重点支持人才团队建设，建立与高校发展相适应的岗位动态调整机制。

山东明确提出提高专业技术高级岗位设置比例。具有博士学位授予权的高校，教师正高级岗位设置比例由14%提高至20%；具有硕士学位授予权的高校，教师正高级岗位设置比例由11%提高至15%；普通本科学校，教师正高级岗位设置比例由9%提高至10%；高等专科学校、职业技术学院和技师学院，教师正高级岗位设置比例由6%提高至8%。在此基础上，山东还对重大战略、新旧动能转换“十强”产业和“双一流”高校建设建立激励机制和支持机制，对符合条件的高校高级岗位设置比例最高再提10%，让岗位结构更加优化，更加契合发展所需。据初步估计，山东全省高校将增加正高级岗位9605个、副高级岗位6669个，高级岗位比例由此前的37.92%提高至53.6%。

山东还创新人事管理政策，加强以岗位为基础的团队建设，按照“因事设岗、按岗聘用、优化结构、精简效能”的原则，确定人才团队的岗位，实行自主评价、按岗聘用，为落实团队绩效激励的分配政策提供了政策基础。同时，向高校放权，对入选国家“一流大学”建设高校，支持高校自主制定岗位设置方案、自主设置岗位结构比例、自主设置岗位标准、自主决定聘用人员，全面调动高校的积极性、主动性。

此外，山东还创新高校专业技术二级岗位评聘机制，高校可按照不超过正高级专业技术岗位10%的比例标准设置专业技术二级岗位，用于引进和培养高层次专业技术人才。同时，高校创建国家和省“一流大学和一流学科”可申请增设二级岗位。引进符合专业技术二级岗位直接申报认定条件的高层次人才，可随时申报，经核准后予以聘用，不占核定的专业技术二级岗位数量，有效解决了“引进女婿，气走儿子”问题。

来源:魏海政. 山东按生员比计算高校岗位总量[EB/OL].
http://unt.cssn.cn/gx/gxjxky/201808/t20180808_4525340.shtml

首届能源经济与政策前沿论坛举行

中国教育新闻网讯(记者 孙军 通讯员 王大勇 徐敏) 以“新时代背景下的能源经济与政策”为主题的“首届能源经济与政策前沿论坛”,8月4日在坐落于青岛西海岸新区的中国石油大学(华东)举行。本届论坛由中国石油大学(华东)主办,中国石油大学(华东)经济管理学院、能源经济与政策研究院等承办。

当前,世界新兴市场国家经济快速发展、全球气候变化和新能源的突破发展促使世界能源格局发生显著变化。国内处于经济增速换挡期,资源环境约束趋紧、人民日益增长的美好生活需求推动能源革命势在必行。本届论坛旨在为国内外能源经济研究发展提供一个全球性、开放性、前瞻性的学术交流平台,应对新时代背景下能源经济与政策的发展面临全新的机遇与挑战。

中国科学院院士、中国石油勘探开发研究院副院长邹才能,中国工程院院士、湖南商学院校长陈晓红,中国科学院院士、中国石油大学(华东)校长郝芳,中国工程院院士孙金声,中国石油大学(华东)副校长姚军,及来自新加坡国立大学、芬兰阿尔托大学、东安格利亚大学、韩国庆北国立大学、清华大学、北京大学、山东大学、吉林大学、南京航空航天大学、高盛投资银行、中国财政经济出版社管理出版中心、中海油安全技术服务有限公司等国内外81家高校院所及能源企事业单位260余名专家学者出席论坛。邹才能、郝芳、孙金声等共同为中国石油大学(华东)能源经济与政策研究院揭牌,该研究院将加强学校在能源转型背景下的战略研究和智库建设。

郝芳在致欢迎词中表示,在世界能源转型加速的背景下,为满足国家“低碳高效”能源体系建设需求、服务山东省经济社会发展、加快“双一流”建设,学校提出了“强化”、“拓展”和“升级”六个字的学科布局总体思路,调整机构设置,组建成立材料科学与工程学院、能源经济与政策研究院、海洋能源与信息工程研究院、新材料研究院和新能源研究院。

国家发展和改革委员会能源研究所所长戴彦德研究员关注全球能源发展状况与趋势,在所做《全球视野下的中国能源转型与革命》报告中,分析了我国社会经济发展与能源消费现状,在我国环境呈现出压缩型、叠加型、复合型、混合型特点的背景下,解读了进行“能源革命”转型的紧迫性和必要性,并提出“第四次工业革命就是一个脱碳时代”的观点。

排放与发展的矛盾如何调节?瑞典皇家理工学院和梅拉达伦大学、未来能源中心主任、国际应用能源创新研究院院长严晋跃教授在所做《未来能源系统:挑战与机遇》报告中,提出了自己团队的设想,回答了能源转型的主题问题,从原来的化石能源、资源型能源系统逐渐转到增加可再生能源的比例,解决方案的提出要因地制宜。他认为“能源涉及到方方面面,不仅仅是单一的领域”,因此能源是一个交叉融合的领域。

陈晓红在所做《大数据时代下的行业应用创新与实践探索》报告中,聚焦当前受到广泛关注的大数据课题,向与会学者分享大数据的新趋势、大数据驱动下行业应用创新以及实践和探索。大数据促使管理决策范式发生了改变,由先前模型驱动决策到现在的数据驱动决策。大数据已经在环境污染治理、商业模式创新、医学临床决策等方面实现了智能化的应用,大数据能源互联网应用是大数据在能源领域的一个重点方向。

新加坡国立大学能源研究所所长洪明华教授在所做《单位GDP能耗与综合能源强度:关键特征,差异和联系》报告中,展示了过去45年中两个能源和经济发展衡量指标EGR(Energy-to-GDP Ratio,单位GDP能耗)和CEI(Composite Energy Intensity,综合能源强度)的演变转化,两者之间的差距不断缩小,可以互补性地解决不同的问题,开展更加深入的研究。

国务院发展研究中心发展战略和区域经济研究部原部长李善同研究员,在所做《结构变化?经济增长与碳排放》报告中,认为在兼顾效率与公平的原则下,生产者与消费者共同承担减排责任的方式更有效;应针对省际贸易中所隐含的碳排放出台适当政策,转变我国省际碳排放流动模式,助力实现东中西部碳排放指标的实现。

北京理工大学管理与经济学院王兆华教授的专题报告主要分为数据驱动的居民低碳行为研究新趋势、数据驱动的居民低碳出行研究探索和未来研究思考三大部分,结合实证研究案例,分析了大数据时代居民低碳出行行为决策影响因素和作用机理,并提出大数据在表征性描述后在管理领域广泛应用的殷切期望。

英国东英吉利亚大学国际发展学院教授、剑桥大学圣艾蒙德学院资深研究员关大博的报告聚焦《中国城市低碳发展路径研究》,用全方位、多层次的案例及数据,展示了我国城市低碳发展的可行路径。

来源：孙军,王大勇,徐敏.首届能源经济与政策前沿论坛举行[EB/OL].
http://www.jyb.cn/zcg/xwy/wzxw/201808/t20180806_1180603.html

山东694项教育事可“一次办好”

“这么快？这就可以了吗？”眼下，正是大学新生准备入学的重要时刻，前来山东省安丘市教育惠民服务中心办理国家生源地助学贷款的李艺和父亲，在感受到“一次办好”的工作热情和效率后，还有点不放心，带着惊奇的声调再次确认。在获得肯定的答复之后，他们露出了笑容。

这是山东教育系统全力打造“放管服”改革，打通服务群众“最后一公里”的一个缩影。以生源地助学贷款办理为例，全省所有县市全天候服务，节假日不休息，保障群众随时来随时办，并进一步简化办理手续。无论首贷或续贷的学生，只需要带着申请表和本人身份证就能办理，每笔业务不超过5分钟就能完成，真正实现了“一次办好”的便民服务。

“一张清单，统一标准。近日全省教育系统向社会公布了首批‘一次办好’事项清单，其中省级39项，市级共655项，向全省人民作出了庄严承诺，立下了军令状。”8月13日，山东省委教育工委常务副书记、省教育厅厅长邓云锋在全省教育系统深化“一次办好”暨“放管服”改革视频会上表示，“‘一次办好’改革是推进教育治理体系和治理能力现代化的新目标，是写好教育奋进之笔，办好人民满意教育的新标杆。”

在此前山东省教育厅公布的“一次办好”事项清单中，涉及省级政务服务事项包括依申请行政权力和依申请公共服务两大类，拆分办理项39项。依申请行政权力包括“高等学校教师资格认定”等30个办理项，其中全程网办24项、零跑腿26项；依申请公共服务包括“师范类高校毕业生就业手续办理”等9个办理项，其中零跑腿1项，当日办理8项。

“我们坚持问题导向，完善顶层设计，逐步建成了集政策咨询、信息发布、服务指导、手续办理等功能于一体的专业化就业服务平台，使所有面向学生和高校职能部门的服务性工作全部实现了‘一次办好’的目标，服务水平和服务质量得到全面提升。”山东省教育厅选派的山东省政务服务大厅首任首席代表任永红介绍。

邓云锋表示，学校是提供公共服务的直接主体，山东将进一步拉长“一次办好”改革的链条，将优化服务延伸到学校，全面提升学校的治理水平和服务能力，在学校的管理与教育教学活动中，用最快的速度、最短的时间、最优的服务把学生及家长的事情办好。年底前要推出一批具有教育特色的“土特产”“一招鲜”，叫响“一次办好”改革的教育品牌。

来源:魏海政.山东694项教育事可“一次办好”[N].中国教育报,2018年08月15日
青岛理工大学：提供地下与滨海工程“体检”

中国教育报讯（记者 孙军 通讯员 曹玉洁 王琦）地铁、海底隧道、港口、市政管线等工程结构出现问题怎么办？近日，坝道工程医院地下与滨海工程分院在青岛理工大学成立，致力于为地下与滨海工程提供体检、诊断、修复、抢险等服务。

近年来，由滨海环境所产生的工程病害频发，导致滨海岩土工程和港口工程基础设施的健康运行和安全耐久性面临严峻挑战。中国工程院院士王复明说，坝道工程医院总院去年在河南郑州成立，成为全世界第一个工程医院，填补了全球在保障基础设施工程运行安全领域的空白。坝道工程医院地下与滨海工程分院立足青岛，辐射全国，将为解决滨海环境下岩土工程、港口工程等领域的疑难复杂技术问题和工程病害作出新贡献。

青岛理工大学校长谭秀森表示，坝道工程医院地下与滨海工程分院的成立，必将进一步加强高校、科研院所、企业在滨海地下工程领域的交流与合作，进一步促进科研成果转化，为我国“一带一路”沿线基础设施建设提供新的发展平台和发展方向。

来源：孙军，曹玉洁，王琦.青岛理工大学：提供地下与滨海工程“体检”[EB/OL]. http://unt.cssn.cn/gx/gxjxky/201808/t20180816_4544033.shtml
山东十亿元支持高校服务新旧动能转换    
近日，山东出台《教育服务新旧动能转换专业对接产业项目实施意见》，决定实施教育服务新旧动能转换专业对接产业项目。山东省级财政将多渠道筹集首批超过10亿元资金，支持高校聚焦服务新旧动能转换重大工程，打造形成一批特色鲜明、优势突出、对接产业、适应需求的专业群，培养一批适应“四新”要求的高素质应用型人才，到2022年，建成一批与“十强”产业发展同频共振的优势特色专业（群）。

山东省级财政将通过加强财政资金支持、完善教育和科技支持政策、强化项目协同、创新管理机制等措施，全力推进项目实施。2018年，山东省级财政筹集专项资金6亿元，面向省属公办本科高校遴选建设50个左右优势特色专业（群），对纳入立项建设范围的高校专业，自然科学类每个专业（群）支持资金1200万元，人文社科类每个专业（群）支持资金500万元。同时，将中央支持地方高校改革发展资金4.5亿元与省级资金统筹使用。

来源：魏海政.山东十亿元支持高校服务新旧动能转换[N].中国教育报,2018年08月21日
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