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浙江工商大学：推行通识教育“跨界”选课
本报讯（通讯员 王汝菲）近日，浙江工商大学财会学院大二学生马东瑛选修了“微机组装与原理”课，统计学院赵博选修了“电子商务概论”课，食品学院陈姣文则选修了“外国文学导读”课……浙工商大实行通识课教学改革以来，越来越多的学生“跨界”选修通识课。
该校将通识教育课设为“文学·历史·哲学”“艺术·宗教·文化”“经济·管理·法律”“写作·认知·表达”“自然·工程·技术、创新·创意·创业”等六大模块，并规定在校期间，文科类学生需选修“自然·工程·技术”模块学分、理工类学生需选修“文学·历史·哲学”类学分，非经管法类学生需选修“经济·管理·法律”类学分。通识课由原先的8个学分提高到12个学分，鼓励学生跨院（系）、跨专业选修课程。
“通识教育是以人为本的全面素质教育。”该校教务处长刘海生表示，希望通过通识教育课程建设，培养学生感受不同的文化和思维方式，具备独立思考判断、能说会写等可持续发展能力，实现未来发展的多种准备。
刘海生介绍，学校计划5年内建设40门左右的精品通识课。遴选优秀课程立项，每门给予2万元的建设经费。一年建设期满通过验收者，授予校级精品通识选修课程称号，实行优课优酬，课时费上浮50%。
改革后的通识选修课有别于传统“满堂灌”的教学方式，采取“大班授课、小班讨论”或“翻转课堂”等形式。同时丰富考核方式，除期末论文外，突出课堂互动、课堂讨论、课后学习、合作学习的成绩评定。

来源：浙江教育报录
http://gaojiao.jyb.cn/gdjyxw/201612/t20161201_686992.html
山东出台意见将全部取消全省科研院所行政级别
本报讯（记者 魏海政）山东日前出台《关于深化科技体制改革加快创新发展的实施意见》，明确在2017年6月底前，全省科研院所将全部取消行政级别。
山东提出，建立现代科研院所治理结构，赋予科研机构更大自主权，重点是搭建理事会、学术人才委员会、管理层和监事的治理架构，真正落实用编用人、收入分配、经费管理、成果转化收益、设备采购、建设项目管理等自主权。为真正实现政事分开，山东对实行法人治理结构的科研院所，一律取消行政级别，不再明确机构规格。今年年底前，省属34家科研院所将组建召开理事会，明年6月底前，全省科研院所将全部建立法人治理结构，按新的体制机制运行。
山东要求，重点创新编制人事管理，激发人力资源活力。今年年初，山东率先启动高校人员控制总量备案管理，取消用编进人审批，总量内备案人员的工资福利、职称评定、社会保险等与编内人员享受同等待遇。
来源：中国教育新闻网—《中国教育报》（2016年12月02日第3版）
http://gaojiao.jyb.cn/gdjyxw/201612/t20161202_687204.html
一场20年不落幕的校园辩论赛是如何炼成的
20年，可以令一所学校发生巨变：校园旧貌换新颜，一届又一届学生新老交替。
同样是20年光阴，也足以缔造一段校园文化的传奇。
在山东工商学院，有一种校园文化传统，校方和学生们共同坚持了20年，全校近三分之一学生参与，普及程度之高令人惊讶。这所财经院校用一场20年不落幕的校园辩论赛树立了一个永不过时的校园流行风尚标，探索出一条培养财经院校学生思辨能力的育人之路。
初探：从盲目跟风到挖掘内涵
很多人还对1996年那场国际大专辩论赛记忆犹新。随着辩论赛在国内高校迅速流行，该校团委感受到辩论赛的影响力，很快举办了第一届校园“挑战杯”辩论赛。
“当时只是盲目跟风，并没有挖掘到辩论赛的真正价值。”多年来一直担任辩论赛指导的前学校党委副书记、副院长、邓小平理论专家于全教授回忆说。
借着国际大专辩论赛风靡全国的东风，校园“挑战杯”辩论赛迅速掀起了热潮，学校也从一开始的盲目跟风，到逐渐发掘出辩论赛对财经院校育人的巨大潜力。
“作为经济类院校，培养学生的思辨能力尤其重要，生活在繁杂多变的社会，现代的复合型人才必须对日新月异的社会及经济形势作出独有的创新性的准确、迅速的思辨及反应，因此，推广辩论赛、注重学生思辨能力的培养显得非常重要。”于全说。
2000年，为了让新生适应校园文化氛围，提升校园文化品牌的层次，也让各学院（系）选拔优秀选手准备挑战杯辩论赛，该校团委又开展了“新生精英辩论赛”。此后，每年从新生一入校、军训结束之后，“新生精英辩论赛”就紧锣密鼓地开始了，成为每年新生一入校接触的第一个成体系的比赛。班级、专业、学院纷纷组织举办比赛、选拔苗子，“入校先学思辨”由此成为学校的传统。
在这样的校园文化浸染下，两大辩论赛成为校内响当当的文化品牌，尤其是“挑战杯”辩论赛，已成为学校校园文化活动中影响力最大、参与人数最多、育人效果最好的赛事。活动从初赛到决赛历时一个多月，每一个辩题都是校园热点，每一名辩论选手都可能成为校园名人，每一句辩辞都可能是校园流行语，以至于3月被学生笑称为学校的“思辨月”。
在校外，该校辩论队也颇有口碑，曾连续3年蝉联烟台地区高校辩论赛冠军，连续获得山东省赛三届季军。在2016年10月于哈尔滨举办的全国“百结杯”辩论挑战赛上，山东工商学院代表队最终打败劲敌同济大学，一举夺魁。
“经常参加辩论赛的学生知识面更广、思维更加理性、口才变得更好。因为经常一正一反辩论，学生对事物有更清晰全面的分析，三观也变得更正，体现出了寓思想教育于辩论的好处。”校团委副书记董艳说。
如今，校园辩论赛不仅成为学校校园文化的品牌，而且成为用人单位高度认可的成长履历。董艳注意到，在即将开始的学校2017届毕业生招聘会上，有很多用人单位将参加过辩论赛作为优先录用的竞聘条件。
坚守：日渐式微下，如何扩大影响力
从事过10多年团委工作的学校前任团委书记、现任学校金融学院党总支书记李新瑾表示，在校园辩论赛的推广和发展过程中并非一帆风顺——财经类院校的学生受专业背景的影响，有一定的思辨文化基因，但随着网络文化的兴起，很多校园文化在网络文化面前相形见绌，辩论也不例外。
“解决的方法只有两个：一是让两种文化形态结合；二是在多种文化形态中把辩论文化作出特色。”李新瑾介绍，“我们在这两方面都有探索，但重点在于后者，就是辩论赛坚持海选、坚持人人参与。”
一直以来，“新生精英辩论赛”和“挑战杯”辩论赛坚持海选，每个班级先分别举办班级比赛，推出选手代表班级参加院系比赛。每个班级、院系都储备了大量擅于辩论的好苗子，并有自己的组织架构和训练体系，有组织、有计划地进行各种辩论训练和比赛。优秀选手可利用学校举办的辩论比赛作为平台，层层脱颖而出进入校辩论队。
“学校的选拔和激励机制非常好，我自己也是在海选中与辩论结缘，后来被层层选拔至校队。”已经毕业的第七届校辩论队队长刘南深有感触，“辩论最忌讳千篇一律，海选的好处就是每个人都有参加的机会，学校也可以从中挑选出不同风格的优秀辩手。”
为了形成辩论赛“全员参与”的氛围，校团委将成立于1998年的管理系社团“冲浪口才协会”提升为校级社团，每个周末都举行辩论和相关培训活动，广泛征集社会热点辩题，并提前在全校公布，指导老师现场作辩题综合分析和相关讲座，在校学生只要登记就可以成为辩论活动的成员，活动现场可随时举手发言。
效果显而易见。在校团委的大力支持下，“冲浪口才协会”的发展进入了快车道，2000年前后几届会长都被学生代表选为校学生会主席或社团联合会主席，协会每年都被评为优秀学生社团。同时，活动也带动了更多学生向社团靠拢，得到了辩论和思辨方面的锻炼。
“校团委作过粗略统计，在学校参加过辩论活动的学生占学校全部学生的比例高达30%，再加上每场的观众，真可以算得上是人人参与。”董艳说。
由于有着深厚的群众基础，辩论赛非但没在校内萎靡不振，反而历久弥坚，发展壮大，每年比赛通知一下发，连鼓动宣传都不用，学生自己主动报名，参与热情高涨。
董艳介绍，2016年的“新生精英辩论赛”吸引了1000余名学生参加，比去年增加了13%，占学校今年入学新生的五分之一。此外，校团委还探索通过微信平台进行直播的形式，尽管目前赛程还未进入决赛，但粉丝在线观看数量已突破3000人。
收获：辩论有声 育人无价
“这些年我们通过组织校辩论队还发现一个现象：凡是从校辩论队走出去的孩子，踏入社会后都发展得非常好，成为各行各业的精英。这也充分说明了思辨育人的功能。”曾担任校团委书记的学校宣传部部长李君说。
校团委曾针对辩论队的成员作过一个近5年来毕业生的职业发展状况调查，结果显示，这些孩子相比同届的其他学生，适应社会的能力更强、交际范围更广泛、对职业和生活现状的满意度更高。
“据不完全统计，近5年来经过辩论队选拔培养的1400名毕业生中，30%进入银行保险等金融行业，接近20%的毕业生进入政府机关部门工作，他们中的很多人已经走上了中级或者高级管理岗位。”董艳介绍说。
目前担任某中外合资企业投资并购管理部副总经理的刘南回忆起大学4年时光，她认为做的最正确的事情，“就是参加辩论赛”。
“很感谢学校对辩论赛和思辨能力的重视，我在辩论赛中锻炼、提高了思辨、口才、组织能力和责任感，辩论教会了我在工作中做完全的准备，也可以让我清晰表达自己的观点，正是这样的锻炼能让我在对外合作工作中把握对方的心理，控制节奏。”刘南说。
20年来，该校辩论赛助推培育出大批优秀学子，另一方面，由于这些榜样的存在，也让学生们切切实实感知到了“思辨决定命运”，反过来助推了辩论赛在校内的火热发展。
“抓住校园内这部分喜爱甚至痴迷于辩论的同学，给与他们充分的制度、理论和情感上的支持，增强这些孩子的团队凝聚力和辩论热情，让他们传帮带、不断传承发扬校内的辩论文化传统，是辩论赛一直有影响力的重要保证，也为财济类院校提供了一条育人之路。”李新瑾说。
通讯员 王雁霖 中国青年报·中青在线记者 邢婷　来源：《中国青年报》　（ 2016年12月04日 04 版）
http://zqb.cyol.com/html/2016-12/04/nw.D110000zgqnb_20161204_2-04.html
浙江财经大学：图书馆向毕业校友开放
本报讯（记者 蒋亦丰 通讯员 方书文 赵蕾）记者近日从浙江财经大学了解到，为避免资源浪费，该校图书馆已正式向毕业校友开放。

浙江财经大学图书馆现有纸质藏书200万册、中外文现刊2065种、中外文数据库71个，从在校生借阅情况来看，相当一部分书籍和数据没有被充分使用。对馆内的纸本资源，校友借阅需办理借书证；而对数字资源，校友可随时通过个人账户使用。据统计，目前已有150多位校友在图书馆大厅进行了纸本资源登记与个人账户办理。

据悉，教育部年初公布的《普通高等学校图书馆规程》明确提到，图书馆可在保证校内服务和正常工作的前提下开展面向社会用户的服务，但现实中很少有大学图书馆完全向社会用户开放。
来源：中国教育新闻网—《中国教育报》（2016年12月12日第3版）

http://new.jyb.cn/jyxww/zgjyb/201612/t20161212_353888.html
教育部2016年省部共建高校工作研讨会召开
12月15日，教育部2016年省部共建高校工作研讨会在西南科技大学召开。会议以“推进‘双一流’建设，增强社会服务能力”为主题，对地方高校如何发挥优势，实现与地方经济社会发展深度融合进行了交流探讨。全国76所省部共建高校代表参加会议。
与会代表一致表示，省部共建为地方高校发展提供了重要平台和机遇。服务地方就是服务国家发展大局，地方高校要进一步加快人才培养模式和课程建设的改革，科学定位、办出特色，为地方经济社会发展提供更强有力的智力、人才和科技支撑。
会议指出，社会服务对地方高校发展至关重要，各省部共建高校要以社会需求为导向办学，更加重视社会服务基础能力，重点加强校园创新文化培育，调整学科结构，健全社会联系、合作机制，最终实现面向社会、依法自主办学。
作者： 鲁磊  来源： 《中国教育报》2016年12月16日
http://d.drcnet.com.cn/eDRCnet.common.web/docview.aspx?chnid=4924&leafid=2474&docid=4542485&uid=1001&version=integrated
辽宁省公共、高校图书馆成立联盟
日前，辽宁省公共、高校图书馆联盟启动仪式在沈阳召开。
据介绍，图书馆联盟的建设打破了传统图书馆各自建设、各自发展的管理模式，通过采购协调、联合编目、联合建库、联合咨询、共同开展阅读推广活动策划与组织等多种方式打造出一个融文献信息资源建设和服务于一体的统一平台。目前联盟建设的信息化软硬件建设准备都已基本完成。

对于省内读者来说，借助联盟这一平台，可通过文献传递、馆际互借、流动服务等多种方式，享用各馆文献资源；通过数字分馆、数字阅读卡等渠道，可随时随地访问各成员单位共享的数字资源。同时，图书馆联盟整合了省内优质的阅读推广活动，把精品讲座、巡回展览、主题阅读等文化活动带到各地，尤其是偏远地区，实现阅读推广服务的全省共享。

辽宁省文化厅副厅长杨世涛表示，图书馆联盟需要合作共建，打破馆际壁垒，实现馆与馆之间的互通；联盟建设过程中，需要省内公共、高校图书馆转变观念，适应读者要求，适应信息化时代的需求。
作者： 高巍  来源： 《沈阳日报》2016年12月18日
  http://d.drcnet.com.cn/eDRCnet.common.web/docview.aspx?chnid=4927&leafid=94&docid=4543946&uid=100401&version=integrated
承办：图书馆信息咨询部
联系电话：6903615-8215
联系地址：山东工商学院图书馆215室
本刊网址：http://lib.sdibt.edu.cn/gbkw/jyxxck/jyxxck.htm 
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