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齐鲁工业大学：“非遗”课堂进校园

本报讯（马云华）为传承和保护非物质文化遗产，加强当代大学生对中华优秀传统文化的了解和热爱，引导他们自觉承担起文化传承和创新的重任，11月24日，齐鲁工业大学文法学院举办的“非遗”进校园活动，活动展示了济南面塑、胶东剪纸、济南皮影戏、济南古琴等二十余项“非遗”项目。

济南泥塑、糖画、烙画等各项“非遗”的传承人向广大师生展示其作品的制作过程，现场制作了许多精美的手工艺品。栩栩如生的面塑、剪纸、烙画，美轮美奂的刻瓷、文刀，巧夺天工的叶雕、木雕、毛猴以及让人叹为观止的鲁绣、微雕等让现场师生目不暇接，赞叹不已。活动以传承人现场制作、互动体验的形式，展示了非物质文化遗产的魅力，为学生提供了了解、学习“非遗”文化的互动平台，丰富了广大师生的校园文化生活。

来源：马云华. 齐鲁工业大学：“非遗”课堂进校园,[N].中国教育报,2017年12月04日第8版 版名：高教周刊·大学校园

http://www.jyb.cn/zgjyb/201712/t20171204_864732.html
山东本科高校捐赠收入明年起可申请财政配比资金

近日，山东省财政厅联合省教育厅出台《省属本科高校捐赠收入财政配比资金管理暂行办法》，明确自2018年起，山东省级财政对省属公办普通本科高校接受的捐赠收入实行配比资金补助。

据了解，财政资金予以配比的捐赠收入，是指高校上年度通过在民政部门登记设立的基金会接受的、符合公益事业捐赠法规定的、单笔捐赠额在10万元以上（含10万元）且实际到账的、学校可统筹使用的货币资金收入。高校主管部门根据上一年度接受捐赠情况，向省财政提出配比资金申请。配比资金按认定捐赠收入的一定比例安排，视捐赠收入规模变化及财力状况等因素，对配比比例进行动态调整。高校要严格按照财政国库管理制度的有关规定，将配比资金纳入预算管理统筹使用，优先用于教学科研、人才培养等方面。配比资金不得用于偿还债务、发放教职工工资和津补贴、日常办公经费等方面。

山东省财政厅相关负责人表示，办法的出台有利于引导学校建立多渠道筹集办学经费的体制机制，促进高等教育更好更快发展。

来源：孔进,严文达,章亚斌. 山东本科高校捐赠收入明年起可申请财政配比资金,[N].中国财经报,2017年12月12日 
教育行业未来峰会 以大数据洞悉行业未来

本报讯（记者 徐倩）“互联网改变了人们的学习方式、学习目标，并为个性化学习、个别学习提供了条件。但是，未来教育的本质并未改变，依旧是为了传承文化、创造知识、培养人才。学校是人生社会化的第一步。”教育部长江学者特聘教授、北京师范大学国际与比较教育研究院院长刘宝存说。

近日，“eduTECH 2017今日头条教育行业未来峰会”在北京举行，并发布了今日头条用户关于教育行业的真实认知数据。对于目前的教育事业及教育现代化进程，国家教育咨询委员会秘书长张力非常认可：“目前我国教育总规模居世界第一，总体上看，教育现代化取得重要进展，为社会主义现代化建设作出重要贡献。”

活动最后，“科技助力教育·数据洞察未来”的巅峰对话环节中，在长江商学院战略学教授滕斌圣的主持下，今日头条创始人张一鸣与新东方创始人俞敏洪针对人工智能与教育的未来进行了深度讨论。

来源：徐倩. 教育行业未来峰会 以大数据洞悉行业未来,[N].中国教育报,2017年12月18日第8版 版名：高教周刊·大学校园

http://www.jyb.cn/zgjyb/201712/t20171218_888536.html 
大学教师需提高媒体素养

近年来，陆续有大学教师因各种原因卷入舆论旋涡，陷入种种尴尬。而前不久发生的浙大“冯钢事件”更是将此尴尬推到极致，让笔者再次深深感叹，面对信息化高速发展的全媒体时代，人人都有提高媒体素养的必要，大学教师尤其迫切。

媒体素养包含的内容有很多，但首要的是对媒体、对传媒环境有一个正确的认识和把握。现在的媒体及传媒环境跟过去比，最大的特征就是主流媒体的传播中心地位在削弱，每个人都可以成为话语中心，每个人手里都有麦克风，每个人都可以影响社会。这个言论极度开放的传媒环境，好处是破除了传播垄断，给了每个人发言的机会，但是海量的信息也给人们增加了甄别的难度。同时，全媒体时代的到来，还需要人们对不同媒体的认识及应对有所区别。比如，微博是开放的平台，在上面的每一次发言都应该慎重，尤其是具有公共知识分子身份特征的大学教师，发言容易受到大众关注。也许冯钢教授心里颇多委屈，他在微博上最初要表达的可能主要是对于推免制度的质疑和女生能否坚持科研的担忧，并没有性别歧视的主观意愿。毕竟作为导师，谁都希望自己的学生能在学术道路上走得更远，取得更大成就。然而，他的表达不够精准，客观上体现出了性别歧视的倾向。于是，哪怕是四年过去，他的微博仍然被人翻出，因而卷入舆论的旋涡。

除了对媒体及传媒环境的正确认识之外，媒体应对也很重要，尤其是舆情来袭的时候。媒体应对，有许多方法、手段和程序，在不同的具体情境下可能方法手段还各有不同，最为重要的标准就是回应好社会的关切。回应好社会关切最需要的是冷静的态度和理性的处置，千万不能被非理性的声音牵着鼻子走。作为一位拥有社会学家头衔的知识分子，冯钢教授在舆情出现的时候，本来完全可以理清思路，把微博的本意解释清楚，对无端攻击进行有效反击，或者通过主流媒体在更大范围内向大众解释本意。然而，很遗憾，冯钢教授没有这样做。他先是傲慢待之，不理睬、不解释，当有人要求他道歉、有人起底他的成长经历时，他便失去了冷静和理性，跳起来加入论战，从论战发展至口水战、骂战。最终爆出了“历史证明学术界不是女性的地盘”的言论，从而坐实性别歧视之嫌，让舆情陡然升级，直至他的微博被禁言。

诚然，在这起舆情事件中，我们不能一味说道冯钢教授的不是。一段时期以来，我国网上公共舆论场一直缺乏一种应该有的辩论精神和理性规则，戾气由来已久。公共讨论的机会多了，然而误会也多了、谩骂也多了、舆情危机也多了，甚至社会撕裂。造成这种局面，有管制方面的原因，但更深层次的原因是我国国民教育体系中媒体素养教育缺位，国人媒体素养普遍不高。在这样一种形势之下，作为负有文化传承与创新使命的大学教师，更有义务提高自身的媒体素养，更有义务做好表率，教育好学生，引领好社会风尚，共同推动构建一个风清气朗的公共舆论场。尤其是具有一定社会影响力的大学教授，更应该发挥自己在舆论场的正面影响。

其实，对于大学教师而言，学会运用媒体是更为重要的素养。也许有的教师会固守象牙塔里的“高雅”，对此不屑一顾。我们也必须承认，学术的价值在于原创，但是，无数的事实也证明，学术的价值还在于有效的传播。学术传播的有效途径除了学术期刊之外，还不应该忽视大众传媒的重要作用。尤其是在应用学科领域，巧妙地运用媒体宣扬学术观点、借助社会舆论推动学术研究的事例比比皆是。同时，通过媒体，也是大学教师获取信息、增长知识、表达意见、休闲娱乐的重要途径。总之，尽管可能有这样那样的不如意，但是媒体的力量是不能等闲视之的，大学教师一定要善待媒体、善用媒体，千万不能与之为敌。

来源：何频,湖南科技大学宣传部长. 大学教师需提高媒体素养,[N].中国教育报,2017年12月18日第5版 版名：高教周刊

http://www.jyb.cn/zgjyb/201712/t20171218_888511.html
我眼中的2017年高等教育“大事件”

＠铁铮（北京林业大学教授）：

这一年里，中国高等教育又书写了新的辉煌。有这样几件事特别值得留在我们的记忆里。２０１７年，让人印象最深刻的高教人物当属黄大年。他为我们树立了“心有大我、至诚报国，把爱国之情、报国之志，融入祖国改革发展的伟大事业之中、融入人民创造历史的伟大奋斗之中”的榜样。中共中央国务院印发《关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》，成为各高校本年度工作的重中之重。《关于深化教育体制机制改革的意见》指出，“要健全立德树人系统化落实机制，健全促进高等教育内涵发展的体制机制，创新教师管理制度，健全教育投入机制和教育宏观管理体制。”这一纲领性文件，需要加快落实。我们希望高等教育改革的步伐更快、更稳、更有效。《关于加快直属高校高层次人才发展的指导意见》向高校放权，为人才松绑。希望这项工作能够切实推进、取得实效。各校深入贯彻落实全国高校思想政治工作会议的部署要求，聚焦巡视发现党的建设的突出问题，研究制定具体措施，推动高校党建工作上新水平，为高等教育事业发展提供坚强的政治思想保证和组织保证。

＠周晔（北京邮电大学马克思主义学院院长、教授）：

从历史跨度看，２０１７年是中国高考恢复４０周年，这是一场举国关注的年度“盛事”。从最初的录取比例４．８％到２０１７年的大学粗入学率４３．４％，基本达到中等偏上收入国家的水平，比中等收入国家高１１．７个百分点。从现实维度看，　２０１７年，“双一流”建设高校及建设学科名单公布，十九大报告指出，“加快一流大学和一流学科建设，实现高等教育内涵式发展”。我们的办学模式更加符合高等教育发展的规律，与国家发展与民族振兴同向同行。２０１７年，中国高等教育对国家战略的服务与参与、对重大基础理论的研究强起来，“双一流”建设的步伐稳起来。从未来深度看，十九大报告指出，“建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程”，世界高等教育大国开始向世界高等教育强国坚实地迈进，这是在中华民族处于伟大复兴的跃升时期，喊出的高等教育强国梦！今天，中国高等教育的地位作用、发展阶段、结构体系、环境格局在变，我们的战略任务也逐步在适应着这种变化。２０１７年，中国高等教育凝聚着历史，不负时代，更昭示着未来！

＠侯衍社（中国人民大学马克思主义学院副院长、教授）：

２０１７年９月２１日，正式公布了世界一流大学和一流学科建设名单。“双一流”建设正式进入实施阶段。党的“双一流”建设是推进我国世界一流大学建设、建设教育强国的重要举措，意义重大、影响深远。２０１７年，还是高校思政课质量年。这是落实全国高校思想政治工作会议的重要举措，是培养德智体美全面发展优秀人才的重要举措。高校思政课质量年的启动和深入实施，取得了很好效果，调动了广大思政课教师的积极性、主动性、创造性，对于办好中国特色社会主义大学具有重要意义。

＠王润泽（中国人民大学新闻学院副院长、教授）：

回顾２０１７年高等教育的大事件，首先是中国政府推行的“双一流”建设。这是党中央、国务院作出的重大战略决策，对于提升我国教育发展水平、增强国家核心竞争力，实现从高等教育大国到高等教育强国的历史性跨越，具有十分重要的意义。中国人民大学和中国传媒大学的新闻传播学科进入“双一流”学科建设名单。作为一名新闻教育工作者，我们感到重任在肩。２０１７年８月中下旬，中国新闻史学会２０１７年学术年会召开，１，３００余名海内外专家学者参加。这是中国新闻传播学领域首次规模超过千人的大会，堪称学界盛事。我还特别关注的是，党的十九大召开对包括高等教育在内的中国教育事业提出了总要求，这给高等教育事业的发展指明了前进方向。

＠于洪良（山东财经大学党委宣传部部长、教授）：

２０１７年，教育界的大事我推首批“双一流”高校建设名单公布。作为一项继“９８５工程”“２１１工程”之后新的国家重点工程，名单的公布标志着“双一流”建设终于进入了施工建设期，开启了中国高等教育新征程。这既是党和国家站在建设高等教育强国、实现“两个一百年”目标的战略高度，对我国高校进行的新一轮总体布局和顶层设计，也是为高校开启新一轮综合改革、内涵发展提供的难得战略机遇。当前，高等教育进入新时代，我们期盼着并坚信中国高等教育在实现了“大起来”目标的基础上，以“双一流”建设为引擎，朝着“强起来”的目标加速迈进，一定能不断满足人民群众对有质量、有特色高等教育的新期待。

来源：铁铮 周晔 侯衍社 王润泽 于洪良. 我眼中的2017年高等教育“大事件”,[N].北京教育.
http://www.jyb.cn/zcg/xwy/wzxw/201712/t20171222_898810.html

上财首发全球高校经济学研究力排名

上海财经大学高等研究院12月23日首次推出《全球高校经济学研究力排名报告》，寻求创设一个更加科学合理、较少争议的国际经济学科评价体系。

近年来，随着中国的经济学与世界接轨不断深入，构建一个具有全球视野、科学的经济学研究评价体系，受到社会各界的期待。

此次上财高等研究院首发的全球高校经济学研究力排行榜通过采用更为科学、透明、分权重、多层级的评价方法，对全球大学研究机构的经济学高端产出的竞争力提供一个科学性评估。在排名依据上，该排名榜选择了19本国际经济学界公认的综合顶级和分支领域顶级的经济学期刊，进行了权重处理之余，还根据作者人数和署名单位数对单位得分进行了折算。

据介绍，排行榜采取了期刊+作者综合权重、期刊权重、作者权重和无任何权重四种方法分别进行了排名，以确保排名的科学性。经验证，该方法得到的排名结果相当稳健，也应对了高校排名的科学性。

选择这样的评价方法理由何在？上海财经大学经济学院、高等研究院院长田国强解释道，在国际顶尖和一流期刊上发表论文的数量，是评定一个学科最基础、最关键的量化指标，代表了一个大学、学科的知识贡献水平，是国际学术共同体的重要评议依据，也是具有高引用率和拥有明星级教授的前提条件。当前全球经济学研究机构排名均是基于论文发表篇数，但存在的弊端是，这些排名所纳入的经济学期刊参差不齐，并未进行权重区分，对独立作者和多位作者合作的情况也未加区分，使之排名有失偏颇。

记者注意到，排行榜基于综合顶尖类（Top5）期刊论文发表情况进行了单独排名，结果显示中国大陆高校近年来在国际顶尖期刊的论文发表进步显著。国内近十所高校实现了在国际Top5经济学期刊上论文发表零的突破。其中，上海财经大学经济学科厚积薄发，在首创首批经济学国家985工程优势学科创新平台和上海市高峰Ⅱ类学科建设计划的先后支持下，近年来在抢占世界经济学学术话语权中勇攀高峰，走在国内高校前列。

综合2012至2016年的综合权重排行，上海财经大学位居国内高校第一，在中国（中国大陆及香港、澳门、台湾）高校中仅排次于香港科技大学。单看2016年的综合权重排行榜，上海财经大学也位列榜首，并位居世界第31位。

田国强指出，衡量经济学研究最高水平的指标是在国际综合顶尖类（Top5）期刊的论文发表，如2012至2016年哈佛大学累计发表177篇，而国内排名第1的上海财经大学也只有5篇，差距依然悬殊。因此，中国的经济学科要真正成为世界一流，依然任重道远。

“抢占国际学术话语权，中国迫切需要构建世界一流经济学科评价体系”，田国强透露，全球高校经济学研究力排行榜将每年发布一次，持续跟踪国内高校经济学学科的国际研究力排名。

来源：许婧.在大学中进一步推进小班教学.中新网2017年12月24日
今年2000万资金助高校成果“变现”

  12月26日，“蓝火计划”（惠州）产学研联合创新资金启动发布活动在惠州学院举行。创新资金将对惠州本地企业与高校达成的科研合作项目进行资助，推进一批具有自主知识产权的高校科技成果在惠州落地转化、产业化。

  2017年度“创新资金”额度为2000万元，将主要用于资助通过首届“中国高校科技成果交易会”平台上惠州企业与高校达成的产学研合作项目。

  教育部科技发展中心副主任罗方述、副主任刘红斌，惠州市委常委、常务副市长、潼湖生态智慧区规划建设指挥部常务副总指挥胡建斌，惠州学院校长彭永宏，及全国16所重点高校科技管理部门负责人，市科技局、市教育局、潼湖生态智慧区规划建设指挥部、中国高校（华南）科技成果转化中心等单位代表共同出席。

  刘红斌介绍，“蓝火计划”是经教育部正式批准，由教育部科技发展中心具体负责实施，旨在推进高校深入开展产学研用结合，将高校优质科技、人才资源引入企业一线，助力地方经济发展的大型产学研合作计划。自2009年实施以来，先后有18个地方成为“蓝火计划”实施城市。2016年教育部科技发展中心与惠州市人民政府签订协议，就在惠州实施“蓝火计划”、建设中国高校（华南）科技成果转化中心、举办“中国高校科技成果交易会”等开展合作。

  今年6月22日-24日，为期三天的首届中国高校科技成果交易会在惠州成功举办，为更好地推进项目合作，促进高校科技成果落地转化，教育部科技发展中心与惠州市人民政府决定设立“蓝火计划”产学研联合创新资金。“创新资金”紧密结合惠州地方产业发展规划，以推进产学研用结合为目标，吸引高校创新团队和高层次人才与企业对接。创新资金将对惠州本地企业与高校达成的科研合作项目进行资助，推进一批具有自主知识产权的高校科技成果在惠州落地转化、产业化。

 　刘红斌表示，“创新资金”启动之后，教育部科技发展中心和惠州市政府将分别向高校、企业下发通知，发动高校和企业完成申报工作。

 　小贴士

 　2017年度创新资金主要支持通过首届中国高校科技成果交易会（以下简称：科交会）与惠州企业与高校达成的产学研合作项目。申报项目类型分为四类：前沿先导型产学研合作、开发型产学研合作、应用型产学研合作、重大合作项目。

  申请项目经专家评审后，项目将由专家评审小组进行遴选和评估，对申报项目资料进行综合评审、论证，最终立项项目名单由创新资金管理办公室在科交会网站（www.chinakjh.com）和中国技术供需在线网站（www.tol.edu.cn）公布。

来源：蔡雯. 今年2000万资金助高校成果“变现”,[N].南方都市报,2017年12月27日
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