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货币金融圆桌会议十周年庆典暨IMI新年报告会举行

1月21日，“货币金融圆桌会议十周年庆典暨中国人民大学国际货币研究所2018新年报告会”在逸夫会堂举行。

本次会议分为三个单元，第一单元为开幕式，主题为“新时代下的金融改革与开放”，由IMI所长张杰主持。中国人民大学校长刘伟，中国国际投资有限公司总经理屠光绍，中国金融会计学会会长、中国人民银行原副行长马德伦，中国社会科学院学部委员、国家金融与发展实验室理事长李扬，厦门国际金融技术有限公司董事长、中国进出口银行原副行长曹彤，中国人民大学财政金融学院院长庄毓敏等金融管理部门、学界、业界专家学者出席会议并发表演讲，百余家媒体参与报道。

刘伟在致辞中指出，2017年是人民大学建校80周年，校庆之时习近平总书记致信祝贺并指出中国人民大学形成了鲜明办学特色，在人文社会科学领域独树一帜，对学校给予高度评价；入选双一流建设高校A类名单，14个一级学科入选双一流学科建设名单，在全国第四轮学科评估中9个学科获评A+，位于全国前列，这其中包括作为应用经济学的金融学科。他表示，中国人民大学国际货币研究所暨货币金融圆桌会议是学校金融学科建设中的重要力量，这些年来在国内金融领域的专家和校友的鼎力支持下取得了丰硕的科研成果和重要的学术影响力，在金融理论界与实务界享有盛誉。

刘伟表示，今年是十九大后的开局之年，也是改革开放四十周年，在新的历史坐标下，我国金融业的改革开放令人期待。过去五年多来，在以习近平同志为核心的党中央领导下，我国金融领域改革开放不断推进，但我们也必须正视当前存在的矛盾和问题。希望货币金融圆桌会议和国际货币研究所能够一如既往地聚焦国家重大金融战略问题，加强基础理论与政策研究，逐渐发展成为具有重要国际影响力的研究机构和新型智库。

随后，屠光绍、马德伦、李扬、曹彤等嘉宾先后发表了主旨演讲。

屠光绍从“三动”的角度分析了改革开放以来跨境投资与金融服务的发展。在改革开放初期到进入新时代之后，我国对外开放的需求从引进外资与商品出口的基本格局转变为营造投资环境和对外投资的“双轮驱动”新格局。他提到，对外投资与引进外资的“良性互动”是对外开放水平和能力提升的重要标志，需要对其有清晰的战略定位，制定有效的机制和方式。他认为，产投融的“有效联动”是创新对外投资方式的重要任务，海外金融投资应形成更好的联动机制，推动全球经济互动和新型全球化的发展。

马德伦首先讨论了十年前美国次贷危机的原因——金融家们对金融业的背叛。相较而言，中国的金融市场并没有经历真正的市场风险，所以我们应该牢牢守住不发生系统性金融风险的底线。货币金融圆桌会议的十年见证了中国金融业改革开放不断深化发展的累累硕果。他认为，在目前货币政策宏观审慎的框架和强监管的约束下，我们的金融、经营策略与行为会改变，但内在自觉才是根本。以一点一滴的改进为长期目标的努力始于足下，我们的改革开放才能更进一步地深化。

李扬针对十九大提出的金融改革任务，从实体经济的融资需求、金融体系期限与权益错配的缺陷、发展资本市场、完善各类长期信用机构四方面介绍了中国进入高质量发展时代的特征。他在详细阐述利率市场化定义的基础上，提出了完善利率市场机制的政策建议和存款准备金制度亟待“回归正常”的观点。新时期下，深化汇率市场化改革有了新原则，未来我们应该在加强金融监管、整饬地方金融体系等方面做出更多的努力。他提出，管理金融风险的关键在于“去杠杆”，目前中国非金融部门的杠杆率已趋稳定，应重点关注企业和地方政府两大部门，着眼国企、地方政府和风险处置三方面，解决“去杠杆”的问题。

曹彤以“ABS资产证券化工具”为主题发表主旨演讲，分享了自己对金融与实体经济关系的看法。他提出，ABS资产证券化工具由于其特殊的结构设置而能够有效缓解低评级企业的融资问题。近年来，我国对资产证券化给予了充分重视，但在出台大量政策的同时，也仍然存在许多客观上的问题。他建议，今后可以注重发展云平台模式，即ABS cloud，通过构建一个云化、平台化、横向的生态，更好地解决中小企业融资难的问题，缓解金融市场中存在的信息不对称问题。

第二单元有四个主题研讨，设公开和闭门两个会场，于当天下午同时举行。主题研讨一、二、三为公开论坛，由中国人民大学财政金融学院副院长赵锡军主持。

主题研讨一“‘中国财富管理发展指数’解读与趋势展望”由厦门国际金融技术有限公司董事长、中国进出口银行原副行长曹彤主持，中国人民大学财政金融学院副院长谭松涛对“中国财富管理发展指数”进行解读。瑞穗证劵中国首席经济学家沈建光以“中国经济弯道超车背景下的财富机遇”为题发表演讲，中国人民财产保险股份有限公司执行董事、副总裁王和提出了“保险是财富管理的高级形态”的观点，中融国际信托有限公司常务副总裁游宇讨论了中国财富管理市场的发展特点和信托行业的实践，IMI学术委员、北京金桐网投资有限公司董事长、银杏资本管理有限公司董事长周广文针对“人工智能、区块链与财富”发表了自己的看法，诺亚（中国）控股有限公司首席风险官周理高介绍了资产管理自购风险管理量化的框架，中国信达资产管理股份有限公司副总裁庄恩岳以实例分析了不良资产处置的问题。

主题研讨二以“‘天府金融指数’解读暨宏观经济金融形势分析”为题，由中国人民大学信用管理研究中心执行主任、财政金融学院教授关伟主持，IMI副所长、四川省金融工作局局长助理涂永红对“天府金融指数”进行解读。国务院发展研究中心宏观经济部巡视员魏加宁分享了关于金融地区布局、国有与民营企业改革方面的看法，华融证券首席经济学家伍戈发表了主题为“价格幻觉还是真实增长”的演讲，IMI副所长、中国农业银行原首席经济学家向松祚讨论了产权保障、重大金融风险防范、中国综合实力等问题，中国社会科学院金融研究所所长助理杨涛发表了关于区域性金融中心建设、地方金融发展的看法，中国工商银行城市金融研究所所长、中国城市金融学会秘书长周月秋提出了“看待当前经济既要看总量、也要看结构”的观点。

主题研讨三“人民币汇率稳定与金融市场开放”由中国人民大学财政金融学院副院长赵锡军担任主持。中国银行国际金融研究所所长陈卫东针对汇率改革发表了自己的看法，上海国际金融中心研究院副院长、上海财经大学现代金融研究中心主任丁剑平分析了资产收益率曲线与利率曲线在人民币国际化中的关系，中国投资有限责任公司副总经理刘珺从投资的角度指出了金融市场开放对人民币国际化的需要，中国银行原副行长王永利针对“汇率稳中求进”发表了主题演讲，中央财经大学金融学院原院长张礼卿提出了“在推动金融自由化的同时也需要审慎监管”的观点。

主题研讨四“双支柱调控框架与系统性风险防范”为闭门会议，由IMI执行所长贲圣林主持。中国人民大学财政金融学院教授、中国社会科学院学部委员王国刚以“防风险——双支柱调控的主题”为题发表演讲，财政部金融司司长王毅探讨了财政视角的金融宏观审慎问题，中国人民银行调查统计司副司长闫先东分享了关于金融风险的思考，中国人民大学中国财政金融政策研究中心主任瞿强就双支柱的形成进行阐释，中国银监会业务创新监管协作部主任李文红详细分析了宏观审慎监管的政策框架，中南财经政法大学金融学院院长唐文进提出了“双支柱调控框架是结构性宏观调控新实践”的观点。

国家外汇管理局原副局长、中国驻IMF原执行董事魏本华，财政部金融司副司长胡学好，大连商品交易所原总经理冯博，中国投资有限责任公司首席风险官赵海英，国家开发银行研究院国际战略一处处长吴志峰，四川省金融工作局副局长王琳，中国银行国际金融研究所副所长钟红，中拉合作基金首席风险官范希文，交银国际董事总经理、首席策略分析师洪灏，中国人民大学财政金融学院教授郭庆旺，中国人民大学汉青经济与金融高级研究院学术委员会主任汪昌云，中央党校经济学部宏观室主任陈启清，杭州华软新动力资产管理公司CEO徐以升，华夏新供给经济学研究院院长、华软资本管理集团股份有限公司董事长王广宇，蚂蚁金服资深总监王佐罡等嘉宾也在闭门论坛上发表了精彩观点。

此外，中国人民银行国际司原司长、中国驻IMF原执行董事张之骧，中央企业专职外部董事丁荣祥，国新国际投资有限公司董事孙鲁军，中国建银投资有限责任公司总裁顾建国，中国国际金融学会副会长、中国金融学会常务理事吴念鲁，IMI副理事长、中国城镇化促进会副理事长彭晓光，IMI副理事长、《当代金融家》杂志社执行社长兼主编李哲平，中国人民大学国际关系学院副院长翟东升，中央财经大学统计与数学学院教授、互联网经济研究院副院长苏治，中南财经政法大学教授朱新蓉，邦信资产管理有限公司副总经理韩勇，联动优势助理总裁向峥嵘，元素征信副总裁赵庆，青岛市金融工作办公室副主任王锦玲等嘉宾以及IMI所有研究团队成员和往期货币金融圆桌会议嘉宾也参与了讨论。

第三单元为求是夜话，由IMI副所长宋科担任主持，IMI执行所长贲圣林对中国人民大学国际货币研究所2017年的成果做了总结和回顾，并对新的一年进行了展望。会上举行了金桐全球英才计划首届学生毕业典礼，IMI所长们给学生们颁发了毕业证书。中国人民大学财政金融学院党委书记孙华玲出席会议并做总结。她肯定了十年来货币金融圆桌会议的学术成就，表达了对国际货币研究所未来的美好祝愿和对金桐全球英才计划的支持和鼓励。

来源：http://unt.cssn.cn/gx/xskx/201801/t20180125_3828000.shtml

中国高校微信应用教育联盟成立

本报北京1月23日讯（记者 赵秀红）由教育部软件工程教学指导委员会、计算机类专业教学指导委员会，腾讯微信，教育部在线教育研究中心联合发起的“中国高校微信应用教育联盟”今天在京成立。清华大学、北京大学等10所理事单位参加了发布仪式。

该联盟旨在以微信开放平台和应用开发技术为载体，开展校企合作共建课程与开发教程、共建实验室和实训基地、合作培养培训师资、合作开展研究等工作，建立支持大学生创新创业训练的校园微信技术环境，深化新工科建设的专业内涵和教学改革，促进人才培养与产业需求紧密结合。

据悉，每年大学毕业生中1/3是信息科学相关专业学生。有关专家认为，在建设新工科理念的倡导下，高校要思考如何改变传统的教育方式，使信息技术领域教育更上一个台阶。

来源：赵秀红.中国高校微信应用教育联盟成立.[N].中国教育报,2018年01月24日第3版 版名：新闻·要闻

鲁东大学：462张回家车票让贫困学生过上团圆年

本报讯（记者 张兴华 通讯员 季文豪）“今年春节，我可以与家人团聚了！”近日，鲁东大学国际教育学院学生何晓拿到了回家的火车票，脸上写满了喜悦与感激。“是学校为我们搭建了与亲人团聚的桥梁，圆了我们回家过年的团圆梦。”

春节是阖家团圆的幸福时刻，然而每到寒假时，一张车票便成了像何晓这样家庭经济困难学生回家过年的“绊脚石”。何晓家在四川宜宾农村，她也渴望春节回家与父母、妹妹团聚。当其他同学开始在网上预订寒假回家的车票时，她的心情也越来越沉重，因为她回家的路费还没有着落。今年春节，她本打算留校打工挣点钱后再买车票回家。现在，鲁东大学教育发展基金会开展的“让爱心照亮回家的路——资助贫困学子回家过年”活动，让她可以早日回家过年了。

2015年，鲁东大学成立教育发展基金会，积极开展爱心募捐活动，主动为广大学子在学校和家乡之间架起一座温馨的“团圆桥”。两年来，基金会筹集20余万元，先后帮助1116名学子实现了“团圆梦”，全校学生无一人因路费问题而滞留学校，全都高兴地回家与亲人团圆。

今年初，鲁东大学经过摸底排查，发现全校有1200多名学生滞留学校学习或者打工。为此，鲁东大学教育发展基金会再次募集10万元，为其中462名因家庭经济困难而迟迟不能回家的学生资助路费，帮助44名孤儿每人购置了一套羽绒服和一套运动服。今年的除夕夜，所有学生都将回家与亲人一起共度团圆年。

“回家过年本是学生自己的‘家事’，但没想到学校想得这么周全，让我们实现了回家过年的梦想。”鲁东大学马克思主义学院大一学生刘荣第一次离开家乡出门求学，“学校如此关心我们，我们没有理由不好好学习，我们将用优异的成绩回报母校，回报社会。”

“让每一名学子回家过年与家人团圆，是我们创办人民满意大学的题中应有之义。”鲁东大学党委书记徐东升的话语掷地有声。

来源：张兴华,季文豪. 鲁东大学：462张回家车票让贫困学生过上团圆年,[N].中国教育报,2018年02月04日第1版 版名：要闻

财经政法类高校毕业生就业首选金融业

               ——4所部属财经政法类高校毕业生就业流向分析

“清华大学70%到80%的高考状元都去了经管学院，连我最好的学生也想去金融公司。”谈及学生的专业、就业选择问题，清华大学副校长施一公不止一次这样说。

学数学的去搞金融，学计算机的去搞金融，学新闻的还是去搞金融……金融到底有多吃香？毕业生平均薪酬怎么样？毕业生期望与落实率又如何？带着这些问题，记者梳理了中央财经大学、上海财经大学、中南财经政法大学、中国政法大学等4所部属财经政法类高校近日公开发布的2016届毕业生就业质量报告。

1.就业高度集中于东部地区

2016年，中央财经大学、上海财经大学、中南财经政法大学毕业生总计约1.56万人。其中，直接从事金融行业，在银行、保险、证券、会计师事务所、咨询业就业的人数为5375人，占比约34%。上海财经大学从事金融行业的毕业生比例最高，3843人中有71.36%进入了金融及相关行业。

中国政法大学2016届共有3833名毕业生，就业领域集中在党政机关、律师事务所和基层法检系统。其中，本科毕业生就业排名前三的行业依次是：公共管理、社会保障和社会组织，居民服务、修理和其他服务业，军队（含国防生）。

在就业地区分布上，4所高校共有9696人在东部就业，占比近50%。其中，上海财经大学82.4%的毕业生留在了上海，中央财经大学57.14%的毕业生留在了北京，中国政法大学约46%的毕业生留在了东部。

中南地区是中部高校中南财经政法大学毕业生的主要流向地，63%的毕业生在此区域就业，其中湖北省占比约35%。

近年来，随着国家西部大开发战略和基层选调政策的实施，选择到西部建功立业的毕业生比例逐年提升，4校2016届毕业生中有1200余人选择扎根西部。此外，记者在梳理过程中也发现，毕业生流向出现中部洼地现象，除中南财经政法大学外，其他3所高校仅有274名毕业生赴中部地区就业。

中国政法大学就业创业指导中心主任解廷民认为，毕业生流向在个别地区有差异，但从整体上来看仍较为均衡。“南京、武汉等不少二三线城市出台了面向大学生的人才引进办法。过去先找到单位才能落户，现在先落户再找工作，对地方和大学生来说都是利好。”

2.互联网和房地产业成新宠

财经类高校毕业生更希望去哪些单位工作？他们的平均起薪怎么样？就业趋势有什么新变化？

记者梳理后发现，对于财经类高校毕业生来说，金融业是最理想的就业行业，但达成率稍低。中央财经大学2016年落实工作单位的毕业生中，87.98%期望在金融业就业，其中期望在银行业工作的毕业生比例最高，为66.26%。从达成情况来看，50.69%的毕业生达成了金融业工作的期望，而具体到金融业中的细分行业，达成率约为三成。

在平均起薪方面，不同学校和地域之间差异较大。其中，上海财经大学本科毕业生平均起薪为7121元，全校平均起薪为7733元；中央财经大学本科毕业生平均起薪为5914元，全校为7161元，八成以上行业的毕业生实际起薪超6000元；中南财经政法大学本科毕业生中，41%薪酬在4000元以下，薪酬超过5000元的学生占32.9%，主要集中在工程学院、哲学院和会计学院。

随着银行业改革，中小银行成财经类高校毕业生就业的发力点，互联网和房地产企业也逐渐受到追捧。

中南财经政法大学对2016年来校招聘的360余家企业进行了调查，数量最多的是金融类企业，共106家，占比为29.44%，其次为建筑房地产、制造业、互网企业。

降低成本、电子化发展、银行员工向非银行金融业务流动等因素造成了银行业裁员。中南财经政法大学统计发现，2016届毕业生在银行就业的人数较上一年有一定程度下降，同时就业结构发生变化：国有银行就业人数持续下降，股份制银行就业人数上升，城市商业银行就业异军突起。

机关事业单位也曾是毕业生就业的主要选择。但随着公务员招考难度增加，近3年来，越来越多的毕业生将目光转向企业。从近三届毕业生就业情况来看，国有企业、政府机构、科研或其他事业单位的就业比例呈下降趋势，民营企业、个体就业的比例呈上升趋势。

与“互联网+”、建筑和房地产相关的企业受到更多关注。2016届毕业生中，选择信息传输、软件和信息技术服务业的占比为7%，选择建筑和房地产业的为5%。2016年，仅中国建筑一家企业就招收了中南财经政法大学140名毕业生，超过了银行业中招聘人数最多的招商银行，同时超过会计师事务所和律师事务所接收的毕业生总和。
3“慢就业”现象凸显多元就业观

近年来，随着大众创业、万众创新的蓬勃开展，高校已成为大学生创业的主战场。据统计，4所高校2016届毕业生中选择自主创业的共有51人。中国政法大学的17名创业毕业生中，选择实体创业的有11人，选择网络创业的为4人，工作室创业为2人。从行业分布来看，毕业生自主创业主要集中于信息传输、软件和信息技术服务业，租赁和商务服务业等行业。

上海财经大学于2016年对校友职业状况进行了调查。调查显示，自主创业校友的职业满意度最高，在晋升机会、福利薪酬、职业认同感、职业社会地位、单位发展前景、符合职业兴趣、发挥能力特长、培训、进修机会9个指标上全面高于政府部门和各类企事业单位工作人员。

除自主创业外，还有一部分毕业生选择继续深造，“慢就业”现象凸显。

近年来，因为考研未能考取心仪学校或申请国外高校不够理想，毕业后暂不就业、继续考研或申请国外高校的人数逐年上升，这一现象在“211”高校表现得尤其明显。

中国政法大学162名2016届离校未就业毕业生中，18人有出国意向，其中本科生13人、硕士生5人；18人拟继续升学，其中本科生14人、硕士生2人、博士生2人；76人已落实工作但未办理就业派遣手续，其中本科生37人、硕士生38人、博士生1人；48人有就业意向但尚未落实工作，其中本科生24人、硕士生24人；另有2人暂不就业。

上海财经大学2016届毕业生中，10人待就业、133人选择暂不就业。其中，75人选择继续考研、考博，41人选择继续申请国外更好的大学。统计数据显示，该校2015届毕业生中也有9人待就业、79人暂不就业，学校回访后发现，这部分学生中的大多数已在2016年升学或就业。

“现在确实有毕业后不急于就业的情况。如果毕业当年没有更好的机会，休息一段时间继续复习、备考也未尝不可。”解廷民说，“慢就业”不等于不就业，从学校方面掌握的数据来看，毕业后2至3年，所有学生基本都落实了工作。

此外，解廷民表示，也有一些学生不急于求职求学，而是换一种心情，去旅行看世界，或放下脚步暂做调整，给自己腾出空间和时间，积蓄能量去把握更好的机会与前程。“90后的就业理念比我们想象的更趋于成熟和理性。此外，现在的物质生活水平提高了，人们的自由度更大，可以更好地支持自己追逐梦想。”解廷民说。

来源：董鲁皖龙.财经政法类高校毕业生就业首选金融业,[N].中国教育报,2018年02月10日第4版 版名：新闻·深度

山东高校将设产业教授

本报讯（记者 魏海政）近日，山东省印发开展高校产业教授选聘工作的通知，鼓励支持高校设立产业教授流动岗位，从企业、科研院所等选聘一批科技创新人才、高技能人才和管理人才，担任山东省高校产业教授，推动高校与企业、科研院所联合培养人才、共建各类研发载体、开展科研项目合作。

据介绍，山东高校产业教授实行聘任制，按需设岗、公开选聘、择优聘任、合同管理。高校产业教授不在高校人员控制总量范围内，不占用高校现有岗位，高校产业教授岗位津贴不纳入高校绩效工资总量，实行聘期目标管理和考核评估制度。

担任山东省高校产业教授，应具有良好的思想政治素质，具备符合相关要求的条件。山东省高校选聘的产业教授要开设一门应用性或实践性课程，每学年不少于36课时，每年为合作高校举办一至两次讲座。参与合作高校学生培养方案制订，以导师身份联合指导学生。推动所在企业、科研院所成为合作高校的教学和实习基地、共建研究生工作站等，为学生提供实践创新条件。参与合作高校学科团队建设，对提升学科水平和支撑、引领产业发展提出战略性、前瞻性、创造性构想。推动所在企业、科研院所与合作高校建立协同创新中心，联合开展项目研究和科技攻关，转化高科技创新成果。

聘任产业教授的高校，要推行产学研联合培养研究生的“双导师制”，探索试行本、专科生导师制，安排产业教授参与学生指导工作，并为其提供教学条件等各项支持。按照双方协商一致的原则，为产业教授发放岗位津贴。

来源：魏海政.山东高校将设产业教授,[N].中国教育报,2018年02月23日第1版 版名：要闻
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