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对外经济贸易大学：2018年试行大类招生、特色分流

中国教育新闻网北京５月１０日讯（记者　杨文怿）今天上午，对外经济贸易大学举行２０１８年招生政策暨校园开放日活动新闻发布会。记者在会上获悉，对外经贸大学２０１８年招生政策主要有两大变化，一是将试行适度的大类招生；二是新增两个特色人才培养实验班招生专业。

据对外经贸大学招生办公室主任李永乐介绍，２０１８年对外经贸大学将采用九大类、两大实验班和部分特色专业并行的立体化招生（类）模式。部分学院内相近相关专业试行大类招生，形成了经济学类、金融学类、工商管理类等九大类，大类招生人数占招生计划的６０％以上。此外，对外经贸大学还首次将国际组织人才基地班、量化金融实验班两个实验班纳入统招中，分别招收４０人。实验班将面向全国招生，每年侧重省份不同。适度大类的招生模式充分尊重考生的意愿，扩大了学生专业选择的范围，“不愿意进大类的可以直接进专业，愿意进实验班的可以直接选择。最大限度满足学生学习意愿。”李永乐介绍道。

录取方面，对外经贸大学所有专业都不要求高考外语口试成绩，考生只要高考成绩达到投档线且服从调剂即会被录取。今年，该校继续遵循北京市要求实行大平行志愿提档，北京地区的调档比例控制为１０２％。大平行志愿分数优先，遵循志愿，一次投档。因此，李永乐建议，考生们如果报考对外经济贸易大学，尽可能列为第一顺序志愿。

会上，对外经贸大学教务处处长蒋先玲还介绍了该校的人才培养方式。她表示，对外经贸大学强调大类培养和通识教育，将在学生入学的前３个学期进行通识教育，第４学期开始进行专业教育。各学院内大类培养主修专业确认安排在第３学期。除入选实验班的学生外，每个学生在第４学期还有一次转专业的机会。“对于今年大类招生的学生来说，事实上，每个学生都有两次选专业的机会。”　蒋先玲说。此外，对外经贸大学还注重国际化人才培养。据对外经贸大学就业与创业指导中心副主任李勇介绍，２０１７年该校出国（境）的毕业生比例为３８．３１％，考验和出国加起来的总体深造率达６１％。据悉，５月１９日下午，对外经贸大学还将举办“２０１８校园开放日”活动。届时，各本科招生学院专业教师组成的咨询队伍、招生办公室老师将会为家长解答人才培养、就业去向等问题，并现场解读最新招生政策。招生简章将于５月下旬发布。

来源：杨文怿,对外经济贸易大学：2018年试行大类招生、特色分流.[EB/OL].http://www.jyb.cn/zcg/xwy/wzxw/201805/t20180510_1069669.
智慧金融、智慧教室与学习空间再造论坛举办

中国教育新闻网讯（记者　余闯）近日，由北京联合大学管理学院主办、卓智网络科技有限公司协办的“智慧金融、智慧教室与学习空间再造论坛”，在北京联合大学举办。校企专家就共同关心的教育技术进展和高校教育教学改革问题，以及促进产教融合、协同创新的路径展开交流。

北京联合大学管理学院院长陶秋燕教授、卓智公司副总裁董心宇先后致辞。在论坛主旨分享环节，中央财经大学金融学院李建军教授和北京联合大学学术委员会常务副主任鲍泓教授分别作了《金融科技人才培养思路》和《智能时代教育与学习空间再造》主题演讲，深入探讨现代信息技术特别是人工智能技术对产业和高等教育的影响，以及适应科技社会新形势的复合型人才培养方略。

当天，校企双方合作共建的“智慧金融实验室”揭牌，并签署了校企战略合作协议，公司专家受聘为管理学院企业导师、创业导师。管理学院副院长何勤教授主持了揭牌签约仪式。主题研讨环节由管理学院副院长唐少清教授主持，卓智公司总经理苏培勇、北京联合大学管理学院金融学专业负责人赵睿教授、北方工业大学经济管理实验教学中心主任牛天勇、北京理工大学教务处副处长林海、北京联合大学旅游实践教学中心主任于平教授、管理学院实践教学中心主任董焱教授，分别作了题为《构建支撑教改的混合式教学体系》《智慧空间对金融学应用型人才培养的促进作用》《工科院校经管类跨专业综合实训建设探索》《现代教育技术与教学方法改革》《国家级实验教学示范中心建设成果分享》《产教融合的实践教学和双创教学发展路径》主题发言，围绕智慧教室建设、学习空间再造、示范中心建设、人才培养、产教融合协同创新等当前高校和企业界共同关心的前沿问题进行了深入探讨。

与会人员参观了管理学院实践教学中心，对中心的建设理念、在实践教学与双创教育方面取得的成绩，以及中心的特色实验室和环境建设给予了高度肯定。长期以来，管理学院积极落实学校城市型、应用型办学理念，以及大学生创新创业教育特色发展路径，面向现代服务业发展需要，在实践教学和大学生创新创业教育方面取得丰硕成果。
来源：余闯.智慧金融、智慧教室与学习空间再造论坛举办,[EB/OL].http://www.jyb.cn/zcg/xwy/wzxw/201805/t20180511_1070996.html

“旧书”换“新树” 知识与绿色接力

本报讯（张运 陶天云）“送书啦，送树啦，捐赠一套旧书，认领一棵新树……”日前，扬州大学的校园里，一场知识与绿色的“接力赛”显得格外火热。捐赠任意两本书籍，即可免费换取一盆常春藤、多肉植物或文竹。这种“旧书换新树”的公益模式一经推出，就受到了追捧，3个兑换点一时被师生们围得水泄不通。

这个创意点子来自该校环境科学与工程学院的一群“准毕业生”。活动发起人吕铭，平时爱读书也经常买书，大学四年购买了50余册图书，全部带回家不方便，扔掉或按废纸卖掉又太可惜，如何处理这些旧书籍成了让吕铭头疼的事。“纸张来源于树木，从专业角度出发，更应践行绿色精神。能否让知识与绿色转起来？”小吕的想法得到了舍友的一致赞同。“绿植可以在实验田里培养，旧书实现了在校园里的流转。”指导教师陈燕介绍说：“短短一个星期内，团队收到了5000余册旧书，除了休闲读物，不少‘准毕业生’还带来了一摞摞专业课本。兑换点也由1个拓展到3个。”收来的图书怎么处理？陈燕介绍说，“团队已经和图书馆及城市书房等达成合作协议。志愿者们将根据内容将书本分类整理。一方面，专业性书本用于校园内部流转，充实图书角、资助家庭经济困难学生等。另一方面，捐赠给社会，实现利用价值的最大化。”

来源: 张运,陶天云. “旧书”换“新树” 知识与绿色接力,[N].中国教育报,2018年05月14日第8版 版名：高教周刊·大学校园
校企共建“煤炭清洁高效利用和应对气候变化协同创新中心”

中国教育新闻网讯（记者 孙军 通讯员 李鲲鹏）日前，青岛科技大学与国家能源集团、太原理工大学、中国神华煤制油化工有限公司在青岛蓝谷气候变迁与能源可持续发展研究院签订共建“煤炭清洁高效利用和应对气候变化协同创新中心”合作协议。

四方共建“煤炭清洁高效利用和应对气候变化协同创新中心”，开展科学研究、技术创新、成果转化和人才培养。中心采取网络化、柔性化和协同化产学研结合，院校企合作方式，致力于煤炭清洁高效利用和应对气候变化领域技术研发，通过资源共享、优势互补，强化协同创新，开展支撑煤炭转化、二氧化碳减排等技术和前瞻性、战略性技术研发，抢占相关领域科技制高点。中心下设北京、太原和青岛三个分中心，其中北京分中心依托中国神华煤制油化工有限公司建设，太原分中心依托太原理工大学建设，青岛分中心依托青岛科技大学建设。

“煤炭清洁高效利用和应对气候变化协同创新中心”以国家“面向2030——煤炭清洁高效利用”重大项目为平台，着力推进煤炭科技创新与进步，为我国煤炭减量化、清洁化、低碳化转型提供技术支撑。重点在煤炭清洁转化技术、应对气候变化领域和政策研究方面开展合作。在煤炭清洁转化技术领域，重点开展煤炭定向转化新工艺及高效催化剂开发;煤制大宗及特殊化学品技术研究，包括煤基多联产技术、煤制大宗含氧化合物技术、煤转化制芳烃/烯烃技术、煤转化和可再生能源制氢系统耦合技术等。在应对气候变化领域，重点开展低能耗吸收剂和捕集工艺系统集成优化研究、基于强化反应和热质传递的新型二氧化碳捕集方法研究、二氧化碳高效活化与定向转化合成高值化学品反应强化技术开发等。在煤炭清洁高效利用决策支持平台与政策体系领域，重点开展煤炭清洁高效技术评价理论与方法探索，煤炭清洁高效利用在能源系统转型中的角色和作用研究，煤炭清洁高效利用决策支持平台和政策体系研究等。

据悉，中国工程院原副院长、院士、气候变迁与能源可持续发展研究院名誉院长、首席科学家谢克昌，中国工程院院士、国家能源集团党组副书记、总经理凌文，太原理工大学党委书记吴玉程，青岛科技大学党委书记、校长马连湘，中国神华煤制油化工有限公司董事长张传江，中国工程院院士、中国科学院广州能源研究所研究员陈勇，澳大利亚国家工程院外籍院士、国家千人计划专家、南方科技大学创新创业学院院长刘科，青岛市即墨区人民政府区长吕涛出席签约仪式并为协同创新中心揭牌。中国工程院院士、“煤炭开采水资源保护与利用”国家重点实验室主任顾大钊主持仪式。北京科技大学校长张欣欣，青岛科技大学党委副书记李庆领、副校长刘光烨等参加揭牌仪式。仪式上，凌文为谢克昌颁发“煤炭清洁高效利用和应对气候变化协同创新中心”首席科学家聘书，聘期五年。

来源：孙军,李鲲鹏.校企共建“煤炭清洁高效利用和应对气候变化协同创新中心”,[EB/OL].http://www.jyb.cn/zcg/xwy/wzxw/201805/t20180514_1073819.html

山东高校本科专业设置对接新旧动能转换

近日，山东省教育厅下发《关于做好2018年度高等学校本科专业设置工作的通知》，要求高等学校本科专业设置对接我省新旧动能转换“十强”产业和乡村振兴计划，积极参与“新工科”“新医科”“新农科”建设。

2018年山东省高校本科专业重点设置经济社会发展急需的、能体现学校优势特色的、与社会需求结合度高的应用型本科专业，设置服务支撑动能转换、产业转型升级、培养引领未来技术和产业发展人才的专业。鼓励学校设置前沿、紧缺、交叉融合的专业，调优专业结构，不断提高应用型人才培养质量。

本科专业总数量在50个及以上的高校，应以调整优化专业结构为主要目标，2018年原则上不予新增本科专业；如确需新增专业且符合重点设置原则的，可采取新增与撤销或停招和撤销专业合计等数量置换方式申请，原则上年度调整新设专业数量不超过5个。专科专业数量多于本科专业数量的本科高校，应尽快调整专业结构，将专科专业调整为相应的本科专业，该类院校年度新增设和调整增设专业数量不超过6个，其中新增设专业数量不超过3个。其他院校年度增设本科专业数量不超过3个。公办本科院校原则上不再增设专科专业。

来源：王原.山东高校本科专业设置对接新旧动能转换,[N].大众日报,2018年05月21日
山东省高校获省科技奖数量质量双提升
 5月17日，山东省科学技术奖励大会在济南召开，山东高校表现抢眼，获奖数量质量显著提升。

据介绍，山东省科学技术奖分为最高奖、自然科学奖、技术发明奖和科学技术进步奖等四个类别。2017年度山东省科学技术奖项中，我省高校作为第一完成单位，共有62项成果获奖，比2016年度增加18项，增长率为40.9%。另外还有22项成果作为参与单位获奖。

高校作为我省基础研究和重大原始性创新研究的主力军，作为第一完成单位获得四个类别的奖项数量分别为1、15、5和41项，分别占总数的50%、88.2%、71.4%和33.9%，一等奖占比均超过50%，并囊括自然科学奖一等奖。体现了我省高校在基础研究和成果转移转化中的主力军作用。

来源：王原. 山东省高校获省科技奖数量质量双提升,[N].大众日报,2018年05月24日
山东发布大学章程执行落实评估报告
5月25日，山东省举行高等院校章程执行与落实情况评估报告发布会，发布了由第三方机构山东省教育科学研究院对全省高校大学章程执行与落实情况开展的评估报告。该报告从高校章程执行与落实的显著成效、执行与落实中的主要问题以及深化章程执行与落实的建议等三个方面，对高校章程执行落实情况进行了详细的调研分析。

该报告显示，在高校章程执行与落实成效方面，各高校章程宣传形式丰富多样，师生章程知晓度高，配套制度建设工作进展明显，学校依章办事意识明显增强，师生权益保护和民主参与得到进一步落实，高校内部治理结构进一步完善，二级学院自主权逐渐增强。
该报告指出，大学章程执行与落实中存在的问题，主要是章程宣传特色不足，章程教育缺乏长效机制，高校章程配套制度建设亟待健全完善，高校内部治理结构“不平衡”，师生权益保护机制弱化或虚化，章程执行裁决机制不明，章程监督机构普遍缺失。

该报告建议，深化高校章程执行与落实，要建立章程宣传长效机制，构建校园章程文化，强化学校管理者的章程意识和责任，健全完善以章程为核心的配套制度体系，进一步完善内部治理结构，努力提升章程执行能力，建立健全章程监督体制与机制。

据介绍，本次评估范围包括省属39所普通本科高等学校，以及5所具代表性的高等职业院校。专家组采取核查学校网站、发放网络问卷、进入学校访谈调研以及文件调阅等方式，围绕高校章程的师生知晓度、配套制度建设以及章程执行的特点与问题情况，进行了较为系统的评估分析。

来源：魏海政. 山东发布大学章程执行落实评估报告,[N].中国教育报,2018年05月26日
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