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北京金融风险管理研究院在京成立

中国教育新闻网讯(记者 张春铭) 日前,由北京市金融工作局、中央财经大学和加拿大蒙特利尔银行联合筹建的北京金融风险管理研究院在中央财经大学成立。这是全国首家专司金融风险管理研究的机构。北京市金融工作局党组书记、局长霍学文,中央财经大学党委书记傅绍林,蒙特利尔银行金融集团副主席贾博逊,加拿大财政部驻华代表、加拿大驻华大使馆经济参赞王凌共同为北京金融风险管理研究院揭牌。

北京金融风险管理研究院作为由政府、高校和外方银行机构共同设立的创新型研究机构,为中、加两国在金融风险管控领域合作开创了更为良好的合作基础和发展平台。按照党中央对金融工作的决策部署,北京金融风险管理研究院将对国内外不同经济发展阶段的金融新型风险和金融风险规律(特别是防控金融风险等问题)开展研究与交流,在区域及系统金融风险管理决策、金融风险防控政策、完善金融法律法规、培养金融风险管理人才以及增强守住不发生系统性金融风险底线能力等方面建言献策。研究院将致力于金融风险管理创新以及金融风险理论研究、金融风险管理对策探索,为北京、全国乃至世界金融风险的管控和化解提供建议和智慧,同时还将研究院建设成国际金融风险管理高端论坛、高端风险管理人才培育、国际金融风险管理学术交流于一体的国际金融风险管理教育基地、理论研究基地和金融风险控制的智慧实践基地。

北京市金融工作局局长霍学文说,北京金融风险管理研究院的成立将会对服务北京市“四个中心”城市战略定位,推进金融风险管理能力建设,防范区域性、系统性金融风险具有重要意义,对保障金融业对外开放依法有效控制金融风险在理论上、政策上和制度建设上具有特别重要的意义。

中央财经大学校长王瑶琪教授表示,学校将把研究院的发展纳入整体布局和发展规划,充分利用国家“双一流”建设高校的资源优势和与国内外高校、科研究机构的协同优势,将北京金融风险管理研究院打造成具有全国一流水平和世界较高影响力的专司金融风险管理的高端智库,从理论和实践上为首都及全国金融稳定提供决策依据和可复制的经验,为国家金融稳定发展提供可行性政策建议。

蒙特利尔银行金融集团副主席贾博逊在致辞中指出,北京金融风险管理研究院的成立是三方相互合作、相互信任的结果。作为加拿大最古老的银行,蒙特利尔银行稳健的风险管理是银行文化的核心部分,是银行财务实力的基石。今天的金融风险管理比以往任何时候都更为重要,北京金融风险管理研究院将会在防控金融风险方面大有可为。

北京金融风险管理研究院院长李永壮教授在发言中介绍了研究院成立筹备过程、主要职责和发展规划等北京金融风险管理研究院理事长柯卡生表示,研究院是目前我国第一家专门从事金融风险管理研究的机构,在北京市政府和合作三方的共同支持下,将切实做好金融风险管理研究,特别是将国际金融风险应对经验和中国自身特色相结合,进行深入系统地研究,争取每年都做出具有标志性的科研成果,为中外金融风险管理做出贡献。

来源：张春铭. 北京金融风险管理研究院在京成立. [EB/OL].http://www.jyb.cn/zcg/xwy/wzxw/201806/t20180601_1094767.html

第三届大数据教育论坛在对外经济贸易大学举办

中国教育新闻网讯(记者 罗彦琳) 近年来,随着信息技术的不断进步,大数据技术发展日新月异,逐步进入生产生活的各个领域,颠覆着我们的思维模式和行为习惯。为进一步推动国内数据科学与大数据技术专业的健康发展,为各类高校大数据专业建设、最新研究动态、发展趋势以及人才需求搭建平台,2018年6月2日,以“财经背景下大数据学科专业建设与人才培养”为主题的“第三届大数据教育论坛”在对外经济贸易大学举办。

通过利用大数据技术,传统的市场观察方式逐步发生改变,数据洞察市场变化,数据驱动业务转型已成为主流。若想要实现业务创新和流程创新,深入研究大数据学科研究趋势、培养大数据领域人才变得至关重要。作为新兴交叉复合型专业,人才培养定位、课程体系设置、教材研发、实验实践体系构建成为数据科学和大数据专业发展的关键因素。大数据教育论坛邀请到多位数据专家分享大数据领域最新学术研究前沿和最新应用,与多所高校代表共同探讨了大数据行业企业人才需求和校企合作人才培养模式。会上,多名数据专家与高校代表就大数据专业人才认证标准研究、课程体系建设与推广、学术与人才交流沟通等展开了讨论。  

来源：罗彦琳. 第三届大数据教育论坛在对外经济贸易大学举办.[EB/OL].http://www.jyb.cn/zcg/xwy/wzxw/201806/t20180604_1098166.html
六十四所高校开设传统文化课程两千两百多门

山东五十万大学生浸润传统文化课堂

中国教育报讯（记者 魏海政）“学校开设优秀传统文化系列课程，让我们有机会学习古人的智慧，并能以古为鉴，这对我们大学生很有益处。”近日，选修了“中国传统文化”课的山东师范大学文学院学生董庆进告诉记者。

董庆进的优秀传统文化课程学习体会，是近年来山东高校深入开展优秀传统文化教育的一个缩影。　　山东自2016年启动高等教育综合改革，明确提出以社会主义核心价值观为主线，构建思政育人、文化育人、实践育人、专业育人“四位一体”德育体系以来，高度重视大学生传统文化教育，出台了推进高校中华优秀传统文化教育的意见，持续推进高校课堂教学、主题活动、校园文化育人平台建设，取得了良好效果。

目前，在本科高校层面，山东高校普遍在必修课和选修课中开设了优秀传统文化相关课程，并设置了相应学分。64所省属本科高校共开设优秀传统文化课程2200多门，其中必修课800余门，选修课1400多门。学生选修传统文化课程的积极性非常高，上课总人数达到了50.6万人。

据了解，山东师范大学不仅开设了“孔子与论语”“中国传统文化”“‘四书’与修身智慧”等各类必修、选修传统文化课程近百门，还举办了稷下讲堂、优秀齐鲁文化美文诵读等活动。

“在新时期，高校对传统文化的弘扬不能浮于表面、流于形式，要在与学校文化特质相结合的基础上，突出回归传统、深耕经典，只有这样才能让学生真正领悟传统文化的真谛，涵养他们的心性和品格。”山东师范大学讲授“孔子与论语”课已有10年之久的副教授张磊说。

曲阜师范大学在学校通识教育课程体系中单独设置了“传统文化科组”特色必修模块，学生毕业前需修满4个学分。山东建筑大学开设的“中国建筑史”、山东中医药大学开设的“中医名著导读”、山东农业大学开设的“茶文化”等一批传统文化课程紧密结合学校专业特色，也广受学生欢迎。

在开足开好线下课程的同时，山东高校还积极推进“互联网+”背景下专业教育和传统文化教育的有效融合，开设了一批高质量的线上传统文化教育课程。临沂大学开设的“笔墨时空——解读中国书法文化基因”，被评为国家精品在线开放课程。

此外，山东还积极开展山东省中华优秀传统文化传承基地建设，计划到2020年在全省范围内建设30个左右中华优秀传统文化传承基地，在教育普及、保护传承、创新发展、传播交流等方面协同推进，探索构建具有山东高校特色的中华优秀传统文化传承发展体系。

来源:魏海政. 山东五十万大学生浸润传统文化课堂.[EB/OL].

 http://unt.cssn.cn/gx/gxjxky/201806/t20180619_4369726.shtml 
深交所设立高校奖学金 加强优秀金融科技人才培养    
6月22日，深交所在北京举办高校奖学金签约仪式。这是深交所首次以设立奖学金的方式进行公益捐赠，覆盖北京大学、清华大学、北京航空航天大学等在内的全国14所世界一流大学和一流学科建设高校，主要面向信息技术专业大学生。深交所党委副书记、监事长杨志华出席仪式并致辞，总工程师喻华丽与来自北京大学、清华大学、北京航空航天大学的高校基金会有关负责人分别签署协议。

杨志华在致辞中指出，在立足国家战略全局，全面服务实体经济发展，努力建设多层次资本市场的同时，深交所一直积极履行社会责任，高度重视高校人才培养、就业等方面工作。2017年，深交所党委制定了人才强所规划，提出打造代表国内资本市场顶尖水平、具有较强国际竞争力的优秀人才专业队伍的战略目标，为优秀人才提供广阔的职业发展平台。近年来，金融科技发展迅速，极大地推动了金融业务模式的创新变革，金融科技人才的重要性愈发凸显。在高校设立奖学金，可以借助高等院校人才培养基地的优势，强化金融科技人才发掘培养，鼓励优秀人才脱颖而出，对促进全行业金融科技创新发展具有积极意义。

来源：屈红燕. 深交所设立高校奖学金 加强优秀金融科技人才培养.[N].上海证券报,2018年06月25日
高校经济学教育教学现状调研与分析

摘　要：针对高校经济学一线教学科研人员、教务管理人员和青年大学生的调研显示：我国当前经济学教育教学中马克思主义政治经济学边缘化和经济学教育教学“西化”问题突出。造成当前问题的原因有国际政治形势变化、社会经济体制转型、社会思潮影响等客观因素，也有理论创新滞后、前沿追踪不足、教材创新落后等主观因素。相关部门应重视教育教学领域领导权，通过制定指导意见、推动中国特色社会主义政治经济学教学研究、鼓励编写符合现代学生认知方式的政治经济学类创新教材等措施，切实扭转局面，促进经济学教育教学健康发展。

关键词：经济学教育教学；意识形态；边缘化与“西化”

２０１６年５月１７日，习近平总书记在哲学社会科学工作座谈会上的重要讲话中指出，“实际工作中，在有的领域中马克思主义被边缘化、空泛化、标签化，在一些学科中‘失语’、教材中‘失踪’、论坛上‘失声’。这种状况必须引起我们高度重视”。高校经济类学科的教育教学，可能正属于习近平总书记指出的问题领域，多年来不少专家学者也为此公开呼吁。为全面了解当前存在的问题，客观分析原因，进而提出对策建议，对我国教育教学现状展开调研。

调研对象、内容和方法

调研对象主要包括高校经济学教育教学领域一线教学科研人员、教务管理人员，以及接受大学四年经济学教育教学并获得本科学位的学生。调研内容主要包括“马克思主义政治经济学”和“西方经济学”在高校经济学教育教学中的课程设置比重、青年大学生对“马克思主义政治经济学”和“西方经济学”的认识认同、教学科研人员对我国当前经济学教育教学的基本观察等。

此次调研我们采用预约访谈和匿名问卷调查相结合的方式。其中，对一线教学科研人员和教务管理人员，主要采取直接采访的方式，就我国当前高校经济学教育教学现状进行访谈调研；对学生群体，主要以匿名问卷方式进行，同时也针对问卷中的某些选项或某些问题进行个别访谈作为辅助。

调研结果

本次调研采访了数十位经济学教育教学一线工作人员，并对５４８名学生进行了匿名问卷调查。其中，接受访谈的教育教学人员来自不同高校，且都是一线教学科研工作者；填写调查问卷的学生都接受了完整的大学四年经济学类本科教育，调查对象遍及五十余所高校。调研结果概括如下：

1.“马克思主义政治经济学”边缘化和经济学教育教学“西化”问题突出
一是课程设置方面。许多大学经济学相关专业课程设置中，马克思主义政治经济学类课程（包括但不限于“政治经济学”“《资本论》选读”“当代中国经济”“社会主义市场经济理论”“马克思主义经济思想史”等）的课时数量和相应学分远少于西方经济学类课程（包括但不限于“微观经济学”“中级微观经济学”“高级微观经济学”“宏观经济学”“中级宏观经济学”“高级宏观经济学”“计量经济学”“高级计量经济学”等）的课时数量和相应学分。两者比例大致在１∶２～１∶３之间。有些高校甚至低至１∶４，严重的地方甚至低达１∶６。“马克思主义政治经济学”在课程设置方面呈现的边缘化现象非常严重。

二是教学方面。马克思主义政治经济学类相关课程课时偏少，导致课程内容压缩，出现学生还未真正掌握“马克思主义政治经济学”基本理论，学期便已结束的情况，教师又要被动适应学生考试需要，最终导致教学关系不断恶化。一些高校开设西方经济学相关课程的教师直接采用西方原版教材，且不加任何批判地直接讲授给学生。中国学者编著的一些西方经济学教材受到一定排斥。

三是研究生招生和入学考试导向方面。部分高校在招收政治经济学专业研究生时所分配的招生名额一般少于西方经济学所分配招生名额；绝大多数经济学博士点和硕生点的招生考试中，西方经济学相关课程所占考分超过一半以上，有的甚至达到三分之二、五分之四。

四是科研考核、职称评定和教师队伍建设方面。不少大学所制定的科研考核、职称评定标准，侧重将教师在西方主流社会科学主导的ＳＳＣＩ期刊上发表的论文数量作为最重要标准和依据。一些重点大学大批引进海外而且主要是英国、美国毕业的经济学博士或博士后，有些经济类学院“海归”教师人数已占到全部教师的三分之一甚至更多。马克思主义政治经济学类教师出现匮乏。

五是已产生事实影响。在接受调研的学生中，超过一半的学生（５３％）认为中国的主流经济学是“西方经济学”而不是“马克思主义政治经济学”；超过一半的学生（５９％）认为中国的经济改革与发展主要受了“西方经济学”而不是“马克思主义政治经济学”的影响。

2.“马克思主义政治经济学”边缘化和经济学教育教学“西化”的原因
一是客观因素。第一，国际政治形势变化带来了负面影响。２０世纪８０年代末至９０年代初，苏联解体，世界社会主义运动开始进入低潮，一些人将苏联、东欧社会主义国家的失败归咎于计划经济体制的失败，进而归咎于“马克思主义政治经济学”，这对“马克思主义政治经济学”的教学研究工作产生了负面影响。第二，社会经济体制转型过程对理论提出挑战。我国由计划经济体制转向社会主义市场经济体制，多种所有制共同发展、多种分配方式并存等现实经济情况，对“马克思主义政治经济学”的教学和研究提出了新的挑战和任务。传统马克思主义政治经济学对社会经济体制转型的解释力不足显现。第三，马克思主义在经济学教育教学领域部分丧失领导权和话语权。西方经济学背景和主观上排斥“马克思主义政治经济学”的教学科研工作者，因评定体系、社会思潮等原因，逐渐占据教学科研单位领导职位，促使马克思主义开始在经济学教育教学领域丧失领导权和话语权。马克思主义在经济学教育教学领域领导权的丧失，直接导致马克思主义政治经济学教育教学“生态链”遭受破坏，逐渐形成马克思主义政治经济学不断边缘化和经济学教育教学“西化”的情况，马克思主义政治经济学在现实世界的话语权随之丧失。

二是主观因素。第一，马克思主义政治经济学理论创新滞后于实践发展。苏联、东欧社会主义国家的失败，暴露了苏联社会主义经济学存在的教条化问题，而我国自改革开放以来，社会主义市场经济逐步完善，经济发展取得巨大成就，但是理论界尤其是马克思主义政治经济学界关于反映中国特色社会主义经济建设的实践经验还未真正形成系统化的理论学说。马克思主义政治经济学理论创新事实上滞后于实践发展。第二，国内学术界对西方经济学界的研究跟踪不足，盲目推崇西方主流。自２００８年美国金融危机爆发以来，一方面，西方不少经济学家包括一些诺贝尔奖获得者，发表了大量质疑和批判西方主流经济学的著作和论文；另一方面，马克思主义政治经济学和其他非主流经济学受到越来越多的关注和研究。当前，我国学术界对西方关于新自由主义主流经济学的反思和西方关于马克思主义政治经济学的研究关注不够、研究不多，这也导致学生产生西方主流经济学在西方广受欢迎的错觉，进而使得部分学者、学生盲目推崇甚至迷信西方主流经济学。第三，马克思主义政治经济学教材创新不足，对学生缺乏吸引力。调查显示：接近五分之四（７８％）的学生认为“西方经济学”更具吸引力，其中，三分之一（３３％）的学生认为“西方经济学”更具吸引力的原因是教材生动。

结论与对策

1.重视马克思主义理论人才在经济学教育教学部门的领导权问题

领导权问题应是首要问题，是真正能够扭转“马克思主义政治经济学”边缘化、经济学教育教学“西化”倾向的关键点。主观排斥“马克思主义政治经济学”的教授、学者担任经济、经管类学院主管领导职务，对当前情况的影响是最直接的。应建议并鼓励马克思主义政治经济学专业背景的教授、学者或具有一定马克思主义政治经济学理论素养和水平的教授、学者担任领导职位，院级领导班子中至少配备一名马克思主义政治经济学专业背景或具有较高马克思主义政治经济学理论素养和水平的教学科研人员。

2.相关教育部门应在课程安排、教材选用和研究生入学考试上出台指导意见和规定

课程安排上，应坚持以马克思主义为指导，经过科学论证，制定马克思主义政治经济学类课程课时数与西方经济学类课程课时数的比重目标，使前者超过后者，或至少应达到１∶１。其中，经济类相关专业

的基础课设置中，应增加“《资本论》选读”教学的课时安排。在接受调研的经济类相关专业的学生中，接近五分之四（７６％）的学生没有读过《资本论》原书。同时，结合当前高校思政课建设，推动中国特色社会主义政治经济学作为思政通识课进行开设。西方经济学类相关专业选用教材方面，应鼓励选用“马克思主义理论研究和建设工程”的教材，如果选用西方教材，应辅之批判性分析。

3.高校相关部门应重视科研考核、职称评定标准导向和师资队伍培训，避免“西化”倾向高校科研部门应该提高马克思主义政治经济学类相关期刊在科研考核、职称评定中的权重，鼓励经济学教学科研人员重视马克思主义政治经济学和中国特色社会主义政治经济学的研究和教学。同时，针对海外获得学位的中青年教师，应开设马克思主义政治经济学研究学习班，补充“马克思主义政治经济学”和“中国特色社会主义政治经济学”的学习和研究。
4.切实重视中国特色社会主义政治经济学研究和教学

在发展“马克思主义政治经济学”和批判现代西方主流经济学研究中，构建中国特色社会主义政治经济学。“马克思主义政治经济学”对我国社会主义市场经济实践解释力的不足，与真正坚持马克思主义立场、观点和方法的政治经济学理论创新不足有关。习近平总书记在主持中共中央政治局第二十八次集体学习时强调，要立足我国国情和我国发展实践，揭示新特点、新规律，提炼和总结我国经济发展实践的规律性成果，把实践经验上升为系统化的经济学说，不断开拓当代中国马克思主义政治经济学新境界。我们理应结合新的历史契机，高度重视并推动中国特色社会主义政治经济学的研究和发展。

5.组织力量编写符合现代学生认知方式的政治经济学类教材

与西方不断推陈出新地推出经济学教材相比，当前大多数政治经济学类相关课程的教材更多侧重理论阐述，缺少鲜活的例子、形象的说明，同时更新缓慢，这已不适合当代大学生接受新知识的认知方式。政治经济学相关课程的教材应将理论体系的科学性和生动鲜活的具体性融合，以更加符合当代大学生的认知特点。因此，组织力量编写符合现代学生认知方式的马克思主义政治经济学、中国特色社会主义政治经济学及其他相关政治经济学类的教材应是重要工作环节。（作者：张忠胜，单位：中央财经大学马克思主义学院）
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