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山东出台依法治教五年实施规划
近日，山东省教育厅出台《山东省依法治教实施规划》，明确提出22项举措，全面推进依法治教，着力提升教育治理能力和治理体系现代化。这是山东省第一个以教育法治建设为主题的5年规划。

据介绍，出台依法治教实施规划是山东全面推进依法治教的行动纲领。该规划提出深入推进教育部门依法行政，全面推进各级各类学校依法治校，大力增强教育系统法治观念，提升教育系统公务员依法行政意识和水平，完善教师法治教育培训机制，全面加强青少年学生法治教育，健全青少年学生法治教育支持体系。该规划旨在促进教育部门依法行政、学校依法办学、干部依法用权、教师依法执教、学生依法受教。

按规划，到2020年，山东将形成系统完备、层次合理、科学规范、运行有效的教育法规规章制度体系，基本形成法治化的教育行政管理体制，形成依法办学、尊重章程、法律规则面前人人平等的校园法治环境，形成法治教育的山东品牌。

来源：魏海政.山东出台依法治教五年实施规划.[N].中国教育报,2016年09月15日
浙江工商大学大一新生自愿“配对”成功就可转专业
光明教育讯（通讯员 王汝菲）黄茹琰和黄玉娇是浙江工商大学2016级新生，黄茹琰被管理学院录取，而黄玉娇被法学院录取。新生报到第一天，她们相约来到学校“互换专业咨询点”作了登记，随后到教务处办理手续，在各自学院院长和教务处处长签字同意后，当天就分别到对方学院报到了。

这得益于浙江工商大学推行的灵活转专业政策，进入大学的第一天就有转专业的机会。两个不同专业的新生只要自愿互换，父母知情，报双方学院和教务处审批同意后就可转专业。

“感觉这样非常人性化，可以省去很多麻烦。如果几个学期后再转，课程衔接负担重，还要重新融入新班级。”黄玉娇说，她希望以后从事经济管理方面的工作，高考第一个专业志愿就填报了工商管理，但没有被录取，幸好有这个机会，可以一开始就学习喜欢的专业。

据了解，本次共有40余名新生报名互换专业，目前成功转专业的有20人。他们有的入学前通过新生交流群等提前商量好互换，有的则是在新生报到“互换专业咨询点”现场“配对”成功，目前均已到新的学院或班级报到，开始军训。

“新生报到时互换专业的学生，往往学业路径清晰、职业规划明确、自主意识较强。”该校教务处处长刘海生认为，在对整体没有影响的情况下，为他们提供一个轻松转专业的机会，双方通过自愿协商学习爱好的专业，有利于学生的发展，学校教学管理成本投入也少，一举多赢。

据介绍，除了在新生报到时可互换专业外，满足规定条件下，浙商大学生还有4次转专业机会，一是第一学期或第一学年后，可在全校范围内转专业；二是两学年内，可在学院范围内转专业；三是第二学期初，可从高分专业转到低分专业；四是允许确因专业不适应、造成学习困难的一、二年级学生，可在第三、四、五学期初申请降级转入相关专业。

来源：王汝菲.浙江工商大学大一新生自愿“配对”成功就可转专业. [EB/OL]. http://edu.gmw.cn/2016-09/20/content_22067470.html
高校教师评价改革 将突出教学业绩
教育部印发《关于深化高校教师考核评价制度改革的指导意见》

高校教师考核评价突出教育教学业绩
本报北京9月20日讯（记者 陈少远）考核评价是高校教师选聘、任用、薪酬、奖惩等人事管理的基础和依据，深化高校教师考核评价制度改革是调动教师工作积极性、主动性的“指挥棒”。记者今天获悉，教育部近日印发《关于深化高校教师考核评价制度改革的指导意见》，进一步推进高等教育综合改革。

《指导意见》要求，积极探索建立高校教师“代表性成果”评价机制，扭转重数量轻质量的科研评价倾向，鼓励潜心研究、长期积累，遏制急功近利的短期行为。《指导意见》提出，完善同行专家评价机制，探索以“代表性成果”和实际贡献为主要内容的评价方式，将具有创新性和显示度的学术成果作为评价教师科研工作的重要依据。实行科学合理的分类评价，针对不同类型、层次教师，按照哲学社会科学、自然科学等不同学科领域，基础研究、应用研究等不同研究类型，建立科学合理的分类评价标准。

为扭转对教师从事教育教学工作重视不够的现象，《指导意见》提出，对高校教师的考核评价要突出教育教学业绩，所有教师都必须承担教育教学工作。提高教师教学业绩在校内绩效分配、职称（职务）评聘、岗位晋级考核中的比重，充分调动教师从事教育教学工作的积极性。除访学、进修、培训、组织派遣、产假等原因外，教学工作量不能达到学校规定要求或教学质量综合评价不合格的教师，其年度或聘期考核应为不合格。

《指导意见》提出，重视社会服务考核，综合考评教师社会服务，完善科研成果转化业绩的考核。聘任科研成果转化、技术推广与服务岗位的教师，主要考查其实施科研成果转化的工作绩效，并作为职称（职务）评聘、岗位聘用的重要依据。落实国家关于高校教师离岗创业有关政策，保障教师在科技成果转化中的合法收益。

《指导意见》要求加强师德考核力度，将师德考核贯穿于日常教育教学、科学研究和社会服务的全过程。推行师德考核负面清单制度，建立教师师德档案。将师德表现作为教师绩效考核、职称（职务）评聘、岗位聘用和奖惩的首要内容。高校教师有师德禁行行为的，师德考核不合格，并依法依规分别给予相应处分，实行师德“一票否决”。

此外，《指导意见》还要求，充分发挥发展性评价对于教师专业发展的导向引领作用，推进发展性评价改革，形成推动教师和学校共同发展的有效机制。

来源: 陈少远. 高校教师评价改革 将突出教学业绩.[EB/OL].

http://gaojiao.jyb.cn/gdjyxw/201609/t20160921_674303.html

山东引入第三方教育评价机制

各地教育评价主要来自教育行政部门内部，从今年起，既当“运动员”又当“裁判员”的这种局面将被打破。9月20日，省教育厅出台《山东省第三方教育评价办法（试行）》，对第三方评价的范围、内容、程序等做了规范，鼓励各地教育部门及高校结合实际大胆探索，组织实施第三方教育评

价。据悉，本办法自10月1日起施行，有效期为两年。

本办法对第三方机构进行了界定，即具有独立法人资格的专业机构，主要包括高等院校、科研院所、专业公司、社会组织等。可以委托第三方机构进行评价的事项包括：教育法律、法规、政策执行情况，区域教育改革与发展状况，区域教育教学质量状况，区域教育投入及经费使用效益状况，区域教育热点、难点、重点问题及舆情，学校办学水平、专业学科建设水平，校长、教师专业发展水平，学生德智体美发展水平、就业质量，以及需要评价的其他重要事项。

办法规定，各级教育行政部门（委托方）组织本部门的委托工作，应当按照政府采购或政府购买服务方式确定第三方机构。根据评价事项的实际需要，可以采用公开招标、邀请招标、竞争性谈判、单一来源委托等方式，不过，公开招标应当作为主要方式。各级教育行政部门要加强对第三方评价机构的培育和监管，建立“黑名单”制度，把操作不规范、弄虚作假甚至违规违纪的第三方机构列入“黑名单”。

来源：朱士娟. 山东引入第三方教育评价机制.[N].济南日报,2016年09月21日 
北京工商大学启动网络安全宣传周
本报讯 “如何防范个人信息泄露？”“如何预防网络诈骗？”日前，北京工商大学网络安全宣传周拉开序幕。根据北京市教育委员会的要求，北京工商大学在9月19日至9月25日开展网络安全宣传周活动，通过活动进一步提升师生的网络安全意识和安全防护技能，引导广大师生规范上网行为，自觉维护网络安全，遵守网络秩序，净化网络环境，在全校形成网络安全人人有责的良好氛围。

为做好网络安全宣传周的各项工作，9月14日，学校网络安全和信息化建设与管理委员会召开会议，对活动方案进行了具体部署，学校党委宣传部、网络中心、学生处、研究生院、教务处、保卫处、图书馆等部门将协同推进这些工作。

在校园张贴了多幅有关网络安全知识的宣传展板，并在校园网和网络中心网站上传《网络安全手册》，方便师生下载学习。学校围绕网络安全，陆续开展微信微博知识宣传、专题讲座、线上线下有奖知识竞赛、维护网络安全签名、网络安全知识现场咨询解答等活动，并发放网络安全知识手册。

来源：姚俊,王晨萌. 北京工商大学启动网络安全宣传周. [EB/OL]. http://gaojiao.jyb.cn/gdjyxw/201609/t20160926_675048.html
山东高校首家理事会在山东科技大学成立

中国教育新闻网青岛9月28日讯（记者 孙军 通讯员 王鑫）建立现代大学制度，落实高校办学自主权。今天，山东省高校第一家理事会——山东科技大学理事会正式成立。理事会组成人员吸纳78名来自政府、教育行政部门和企业领导、专家学者加入，旨在健全高校内部治理结构，增强学校与社会联系与合作活力，并起到“问诊把脉”的作用。

据了解，该理事会是学校建设与发展的咨询、协商、审议与监督的机构，是学校科学决策、民主监督、社会参与的重要组织形式和制度平台。理事单位权利和义务主要是：对学校重大决策和组织实施的教育教学活动、科研活动等进行监督，并提供咨询；享有进行科技合作和接受科技成果转让、咨询的优先权；共同建立教学、科研、社会服务基地，联合创办研究所、工程研究中心、实验室，争取重大科研项目；召开专场人才招聘会，优先招聘各类优秀毕业生；共同举办继续教育、研究生教育、职业技能教育培训班等，在学历提升和技能培训方面，为理事单位提供优质服务；积极争取国家相关政策，通过定向就业、单独招生等方式为理事单位培养亟需人才；根据理事单位发展战略需要，及时调整学校人才培养方案，为理事单位做好人才储备工作；享有优先参加学校组织的有关学术会议、考察、访问、调研等活动；享有学校相关方面专家技术服务的权利，享有使用图书资料、实验设备的权利；协助和配合学校承接与经济、科技和社会服务有关的重大课题与项目，促进学校与海内外企业、政府机构和社会各界的合作；优先为学校教师挂职锻炼、学生实习、社会调查、勤工助学等社会实践活动提供场所和条件；委派高层次技术人员和管理人员通过专业教学、就业创业指导等形式参与学生培养工作。

在今天的成立大会上，经全体理事单位理事选举，山东科技大学校长任廷琦担任第一届理事会理事长，张玉卓、金之钧、顾大钊、宋振骐等4名院士担任顾问，山东科技大学党委书记袁俊平担任名誉理事长，山东省教育厅、青岛市政府、中国煤炭教育协会、神华集团有限责任公司等多家单位成为理事单位。

任廷琦告诉记者，现代大学制度是近年来在高等教育体制改革和落实高校办学自主权的实践基础上提出的新概念。这一概念的提出，对于明确高等学校改革方向，正确发挥高等学校的作用，推进高等学校的管理，构建中国特色高等教育体系，具有重要的意义。学校正处在深化综合改革，加强内涵建设的关键时期，成立理事会是在办学机制方面的新探索，也是学校发展史上具有里程碑意义的大事。将以理事会的成立为契机，全面推进各项事业再上新台阶，为教育事业和区域经济社会发展做出更大贡献。

来源：孙军,王鑫. 山东高校首家理事会在山东科技大学成立.[EB/OL.]http://gaojiao.jyb.cn/gdjyxw/201609/t20160928_675352.html
“一带一路”高校联盟成员增至126个
 兰州大学9月25日发布消息称，由该校召集并主持的“一带一路”高校联盟理事会会议近日审议通过中国科技大学、东南大学、英国斯旺西大学、香港科技大学等79所高校为联盟新成员，联盟高校由最初的47所增加至126所，涵盖了亚、欧、非、北美、南美等6大洲的23个国家，这标志着“一带一路”高校联盟迈上了一个新的台阶。

2015年10月，在甘肃省政府的倡议下，由兰州大学发起，8个“一带一路”沿线国家和地区的47所高校成立了“一带一路”高校联盟，在敦煌共同发布了《敦煌共识》。《敦煌共识》就联盟高校合作理念、内容和形式等达成了一致。联盟高校将秉承“互联互通、开放包容、协同创新、合作共赢”的理念，共同打造“一带一路”高等教育共同体，推动“一带一路”沿线国家和地区大学之间在教育、科技、文化等领域的全面交流与合作，服务“一带一路”沿线国家和地区的经济社会发展。

来源：武永明. “一带一路”高校联盟成员增至126个.[N].兰州晨报,2016年09月29日 

山东企业人才近千万装备制造业缺口最大

9月9日，山东省公布最新出炉的全省人才资源统计调查报告。截至2015年底，山东人才资源总量达1477万人，企业人才达978.8万人，装备制造业对人才需求量最大。从数据分析，“人才马太效应”更加凸现，欠发达地区人才匮乏，优秀人才仍不断外流。

据统计，截至2015年底，山东人才资源总量达1477万人，其中企业经营管理人才208.4万人，专业技术人才513.7万人，技能人才504.3万人，农村实用人才212万人。在人才存量中，我省人才质量不高，初级专业技术人才286.0万人，占55.7%，高级仅占9.2%。

截至2015年底，我省企业人才达978.8万人，占人才总量的66.3%。其中企业经营管理人才208.4万人，占企业人才总量的21.3%；专业技术人才308.8万人，占31.5%；技能人才461.6万人，占47.2%。我省人才相对集中在装备制造、能源资源、农业科技、社会工作、科技、金融财会、新材料、信息等经济社会发展重点领域。

我省人才地域分布差距明显。截至2015年底，青岛市人才资源最多，达181.8万人，占全省的12.3%。从人才资源总量占常住人口的比重看，威海市最高，达20.8%，比全省平均水平高5.8个百分点。

调查显示，截至2015年底，我省非公有制企业人才需求占92.9%。从行业看，装备制造、能源资源、等需求较大，分别占总需求的22.5%、18.7%。

来源：范俐鑫.山东企业人才近千万装备制造业缺口最大.[N].济南日报,2016年09月10日
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