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地方（财经）高校金融教育联盟教学竞赛举行
地方（财经）高校金融教育联盟教学竞赛暨2016金融教育交流座谈会举行

中国教育新闻网讯（记者 唐琪）5月28日，地方（财经）高校金融教育联盟教学竞赛暨2016金融教育交流座谈会在河北金融学院举行。

大赛从3月份开始进行选拔和初赛，当天的决赛包括“课件设计、教学设计和课堂教学”三个项目。来自全国28所院校的38位教师，分4个赛场进行现场讲课比赛的决赛，针对提交的教学内容节段进行20分钟的课堂讲授演示。评委根据选手表现进行现场评分，竞赛现场实现了全程网络直播、观摩室直播。

来自哈尔滨金融学院的高微是第1分赛场第1位登台讲课的老师。头天晚上，得知自己抽到第1个登场，她“一晚上没睡好”，“确实有些紧张”。不过，上台后，她很快进入状态，用幽默的方式讲解了个人性格与投资购买行为的对应关系。当她配合课件、用张飞、唐僧等经典人物形象来讲解性格差异时，现场笑声不断、气氛热烈。高微说，这样的教学竞赛促进了金融教学的交流，老师们感到十分受益。

最终，河北金融学院赵永新、湖南师范大学许南、湖北金融学院孙玲、福建江夏学院邱格磊等4位老师荣获“地方财经类高校金融教育联盟课堂教学竞赛”一等奖；河北金融学院张晶等8位教师荣获二等奖；上海商学院林伟等12位教师荣获三等奖。

本次大赛由中国金融教育发展基金会主办，河北金融学院、高等教育出版社承办。颁奖仪式过后，还举行了金融教育论坛。

来源：贾宁远. 地方（财经）高校金融教育联盟教学竞赛举行.[EB/OL].
http://gaojiao.jyb.cn/gdjyxw/201605/t20160530_661267.html
全国财经类高校共青团工作联盟成立

日前，全国财经类高校共青团工作联盟在北京成立，成立仪式及相关工作会议在中央财经大学举行。该联盟由中央财经大学团委发起成立，由全国33所财经类高校、16所高校经济管理类院系和中央金融团工委、中国人民银行团委、中国青年报社团委等相关领域的共青团组织构成，涵盖中央部属本科院校、省属本科院校、高职（高专）院校以及民办财经类院校。

6月1日上午，联盟成员单位第一次全体会议在中央财经大学学院南路校区召开。会议通过《全国财经类高校共青团工作联盟章程》，明确“立足财经专业特色，提升财经类高校共青团工作整体水平，整合联盟优势资源助力青年成长，营造平等共赢、共同发展的环境”的联盟宗旨，推选中央财经大学团委、上海财经大学团委、中南财经政法大学团委等9所理事会单位。中央财经大学团委作为联盟的发起单位被推选为首届理事长单位。中央财经大学团委书记高杰当选联盟秘书处秘书长，湖南涉外经济学院团委书记皮莉、南开大学经济学院分团委书记雷珍妮当选副秘书长。

6月1日下午，全国财经类高校共青团工作联盟成立仪式在中央财经大学沙河校区举行。团中央书记处书记傅振邦、中央金融团工委书记郭鸿、中央财经大学党委书记傅绍林等出席仪式并讲话，来自全国25个省、市、自治区的财经类高校、高校经管类院系以及财经领域相关单位的共青团干部参会。

联盟成立仪式上，郭鸿和中央财经大学校长助理朱凌云一起为象征“开放互助、平等共赢”理念的联盟徽标揭幕，2016年联盟专项社会实践和“工商银行杯”全国大学生金融创意大赛两项活动同时启动。

联盟成立仪式结束后，财经类高校共青团工作研讨会在中央财经大学沙河校区举行。河南财经政法大学、天津财经大学、南开大学、上海对外经贸大学等高校的团干部围绕财经类高校第二课堂实践育人体系、基层团组织建设和专业实践竞赛体系构建等方面的经验和做法作专题发言。

来源:崔玉娟.全国财经类高校共青团工作联盟成立.[N].中国青年报,2016年06月03日
首经贸与云南3所大学建立教育联盟
近日，首都经济贸易大学与云南省普洱学院、红河学院、保山学院3所“国门大学”签订“1+3”教育联盟战略合作协议，以与泰国、越南、缅甸、老挝等东盟国家的留学生教育合作为抓手，共同打造“一带一路”教育合作平台。首经贸校长王稼琼表示，此次建立“1+3”教育联盟，是首经贸响应国家政策，完善教育对外开放布局，加快推进学校国际化发展的重要举措。

首经贸将以北京为依托，借助云南沿边地区大学的地缘优势，开展教育合作，既有利于带动边疆地区高等教育发展，也有利于推进与东盟国家的教育合作交流，形成因地制宜、特色发展的教育对外开放格局。根据框架协议，首经贸将发挥经济学、管理学等学科优势，帮助3所“国门大学”加快相关学科的建设发展。双方将重点加强在科研领域、师资和学生交流领域的合作，开展本科、本硕等联合培养项目，实现合作共赢。

来源：张景华,张佳宁.首经贸与云南3所大学建立教育联盟.[N].光明日报,2016年06月14日.
中国矿业大学让学生“上得了矿山、学得到干货”
中国矿业大学让学生“上得了矿山、学得到干货”

434个校外基地锤炼学生真本领

本报讯（记者 赵建春 缪志聪 通讯员 吕玉婷 许妍 刘尊旭）临近期末，中国矿业大学力建学院教师王义江格外忙碌。除了教学上的各项事情，他还要着手筹备班上学生的生产实习，先行与实习单位进行大量沟通、现场考察等。如今在中国矿大，本科生实习实践已经成为一件大事儿，每年像王义江这样参与实习指导的教师多达1500余人次，参加实习的学生约1.5万余人次，实习教学与课堂教学的课时比达到4∶6。

对于煤炭行业来说，到企业真实岗位上“真刀真枪”地干尤为重要，但煤炭行业又是一个环境艰苦且危险的行业。不下矿井就无法实践，而下井又会有安全隐患，企业不愿意、也不敢承担这个风险。

为破解这一难题，2013年中国矿大决定创新管理办法和实习教学方式，为学生买齐保险，并规范实习教学各个环节，力争将实习安全隐患降至最低；同时，打消企业在生产效益上的顾虑，聘用企业技术人员为学校实习指导教师，与学校共同制定人才培养方案并完成实习教学，实现校企共赢。

“唯一的办法就是，由学校出面建立稳定的社会实习基地，并解决企业的后顾之忧，才能让学生上得了矿山、下得了矿井，见得到真货、学得到干货。”该校党委书记邹放鸣说。

中国矿大校长葛世荣告诉记者，2013年以前，学校每年投入的校外实习经费为600万元。为了解决广大学生实习问题，当年该校教务部决定将实习经费投入增加到1200万元，谁知这一方案报到葛世荣那儿，他并不满意。经研究，学校党政领导班子一致同意，加大对该项目的投入力度。“设立实习基地建设专项经费，由学校划拨，经费增加至2400万元，生均实习经费增至4000元。”葛世荣说，不仅要经费翻上去，还必须要专款专用、用足用实，使学生实习质量得到保证。

2013年至今，该校校外实习基地的数量和质量均有了爆发式增长，并且全面铺开，不局限于煤炭相关专业。短短3年，中国矿大共增加了218个校外实习基地，总数达到了434个，覆盖全校17个学院59个专业，且每个专业所适用的基地都不少于5个。这些基地分布于江苏、安徽、山东、河南、湖北、四川、山西等全国多个省份，成为矿大学子专业学习从理论走向实践的起点，也成为校企共育“国际卓越采矿工程师”的摇篮。

据介绍，目前所有基地均有稳定的组织管理机构和指导教师队伍，以及充足的运营经费保障。学校针对性地出台实习教学规章制度、实习基地管理办法、督导专家工作手册、实习考核细则等一系列文件，科学规范实习教学的每一个环节。该校还自主研发启用了实习教学管理系统，推行实习教学全程信息化管理，并专门成立实践教学督导专家委员会，通过电话督导、现场督导和实习专项检查相结合的质量监控机制，实现校外实习教学的全程跟踪、全覆盖监控。

如今，中国矿大的本科生实习改革取得了显著成果，过去学校“求”着企业接收学生实习的局面早已不复存在。随着434个校外实习基地的铺开，中国矿大本科生的竞争力不断显现，在工作岗位上的适应能力也高于其他毕业生。据最新统计，2015年，该校学生在全国各类学科竞赛中共荣获326个奖项，其中特等奖10项，一等奖53项。与此同时，该校本科生的就业率也连年稳居高位，2015年高达98.79%。

来源: 赵建春,志聪,吕玉婷,许妍,刘尊旭.中国矿业大学让学生“上得了矿山、学得到干货”.[EB/OL].
http://gaojiao.jyb.cn/gdjyxw/201606/t20160618_662936.html
中国大学先修课慕课官网开通
中国大学先修课程试点项目慕课发布会6月24日在京举行。会上宣布中国大学先修课慕课官方网站在“爱课程”网正式开通，首批30门课程率先上线并免费向全社会开放。
2014年3月，中国教育学会联合高等教育出版社共同发起组织“中国大学先修课程试点项目”，旨在使学有余力的高中生能根据自身兴趣和能力自主选择、自愿学习，帮助其为大学学习乃至未来职业生涯做好准备。

据中国教育学会会长钟秉林介绍，目前已有100多所国内优质高中加入中国大学先修课试点，近千名中学教师接受了相关培训，1万余名学生学习了中国大学先修课程。
来源:余闯.中国大学先修课慕课官网开通.[N].中国教育报,2016年06月25日 

京津冀三校成立商科类协同创新联盟
6月21日，北京工商大学、天津财经大学、河北大学三所高校合作成立“京津冀高校商科类协同创新联盟”，在商科教育的学科建设、人才培养、科学研究与服务京津冀发展等方面建立合作机制。
根据合作协议，三所高校将面向京津冀一体化建设发展战略，结合三所高校的特色，共同探索现代大学办学理念及中国特色现代大学制度建设；开展重点学科专业建设，加快学科交叉融合，聚集和培养拔尖创新领军人才；开展学生的跨校交流与培养，选拔培养行业卓越人才。
同时，该联盟还将围绕京津冀协同发展中的重大需求和重大科学问题，共建若干京津冀协同创新中心，实现优势科研资源的开放共享，并联合建立多学科组成的高端智库和开放式研究机构，联合开展核心理论研究和应用研究，推动产学研合作，加强高校科研成果转化机制模式创新，增强学校服务地方经济社会发展的能力。
来源: 陈彬.京津冀三校成立商科类协同创新联盟.[N].中国科学报,2016年06月23日

山东工商学院“小学分”撬动就业“大前景”

第二课堂成绩单助力大学生成才

本报烟台讯　在大学里参加一次志愿服务，组织一次社团活动，聆听一场学术讲座，甚至参与一场有意思的沙龙研讨，山东工商学院的学生都能记在“到梦空间”APP上，并取得相应的素质拓展学分，等到大四毕业时，就可以形成一份独一无二的“第二课堂成绩单”,为自己的就业择业增添砝码。

这个由全国学校共青团研究中心开发的“到梦空间”系统和“第二课堂成绩单”项目，作为高校共青团推进的改革试点工作之一，已于今年在山东工商学院开展试点,并将逐步在高校全面推行。

点开手机上的“到梦空间”APP，山东工商学院信息与电子工程学院自动化专业的大一学生王晨旭熟练地搜索着近期学校举办的各类活动。在APP的“部落”分组里，显示着他关注的“深蓝工作室”、“电脑技术协会”等协会或组织,只要“部落”搞活动,他都能第一时间看到报名信息。

“不光是‘部落’活动，无论是学校的哪个社团、院系或者班级，只要举办活动，随时随地我都能通过APP看到活动信息，动动手指就可以完成报名，避免了没有看到活动宣传海报而错过参与活动的机会,或者嫌报名手续繁琐就懒得报名的情况。”他说。作为一个工科宅男，王晨旭认为“第二课堂成绩单”可以极大地促进他参加各类活动的积极性。

“参与活动的获奖信息、电子版证书、获得的学分将自动存入系统，毕业时生成‘成绩单’,所有参加过的活动、获得的奖项一目了然,这就促使我在大学四年一定要多参加活动与实践,争取用这份成绩单让用人单位眼前一亮。也许看似不起眼的‘小学分’,却有可能改变自己的命运。”王晨旭说。

山东工商学院党委副书记郭金创表示，第一课堂要严，第二课堂要实，成绩单机制恰恰能够解决好第二课堂活动不实的问题。为了推进“第二课堂成绩单”项目的实施，学校制定和修订了关于学分制改革和第二课堂素质拓展学分认定的相关方案和办法，出台了相关工作指导规范,专门成立了领导工作小组和“第二课堂成绩单”运营中心，建立了明确的分工机制和联动机制，以“一盘棋”的思维格局共同推进学生综合素质提升工作。

“在以往的第二课堂活动实践中，一个最大的问题在于，缺乏信息的有效记录、认证和多部门的协同联动。全校126个学生社团，还有这么多院系和群团组织，每个协会、院系、组织、班级都会搞各类活动，哪个学生参加了哪个活动,获得多少第二课堂学分，是很难去证明和认定的。”山东工商学院团委书记解晓亮介绍，在这种情况下，有些学生参加了活动却得不到第二课堂学分,也容易滋生作假骗取第二课堂学分的行为，损害学生参与第二课堂活动的热情和积极性。

“学校此次引进了‘到梦空间’系统，提供了全校师生第二课堂活动认证的统一平台，确立了学生获得素质拓展学分的相关制度，为学生提供一个展示自我、证明自我的科学评价体系，激励学生按照人生目标去提升综合素质，帮助学生提高就业竞争力。”解晓亮说。

来源：王雁霖，任祥华.第二课堂成绩单助力大学生成才，[EB/OL].http://paper.dzwww.com/dzrb/content/20160623/Articel12003MT.htm

山东遴选三千创新创业教育导师

记者6月28日获悉，山东省决定2016年遴选3000名创新创业教育导师，培育创新创业教育师资队伍，构建校内外、专兼职相结合的创新创业教育导师队伍。

山东高校创新创业教育导师分为创新教育导师、创业教育导师、学科专业导师三类，申报每一类导师都有相关的具体要求。入选导师实行年度考核制度，山东将对导师库实行动态管理，同时构建导师共享机制，高校可以在相应系统中查询导师信息，根据需要遴选、聘请合适的导师从事本校创新创业教育，并按规定给予相应报酬，以此促进单位间的资源共建共享。

来源：魏海政.山东遴选三千创新创业教育导师.[N].中国教育报,2016年06月29日.
广东大部分本科高校将转为应用型高校
广东将引导部分普通本科高校向应用型转变。近日，省教育厅、省发改委和省财政厅联合下发《关于引导部分普通本科高校向应用型转变的实施意见》（以下简称《意见》），明确全省大部分普通本科高校（含民办高校和独立学院）原则上均要通过学校整体转型或部分二级学院、部分学科专业转型的方式，主动向应用型高校转变。今年将启动遴选一批转型试点高校，试点期为4年。
优先支持转型高校
申报理工类专业
以往高校的发展往往以学科为主导，而应用型高校就是突破以学科逻辑培养学术型人才的学科思维定式，切实为产业发展提供人才和技术支撑。《意见》明确，将应用型高校确定为我省本科高等教育发展重点之一，鼓励独立学院转设为独立设置高等学校时定位为应用型本科高校。
转变后的应用型本科高校，将围绕我省产业转型升级、粤东西北地区振兴发展等重大战略，加快建立人才培养、科技服务、技术创新、万众创业的一体化发展机制。积极争取地方政府、行业企业支持，借助建设协同创新中心、工业研究院等载体，共建共享科研、医疗、文化、体育等基础设施，形成转型高校与区域经济社会联动发展格局。
同时，统筹产业发展和人才培养开发规划，加强产业人才需求预测，加快培育重点行业、重要领域、战略性新兴产业人才。鼓励转型高校顺应产业转型发展需求，围绕区域经济社会发展战略重点自主设置专业集群，优先支持转型高校申报理工类专业。建设一批应用型示范专业，形成具有区域产业特色的专业集群，大幅度提高应用型、复合型、创新型人才培养比重。
向全省普通本科高校遴选
试点期为4年
对于应用型高校的建设，《意见》明确将完善招生考试、人事学科专业建设、科研、评估等系列改革利好政策。
《意见》还明确，促进转型高校完善内部治理体系和治理结构，推动建立现代大学制度。推动转型高校建立由政府、行业和用人单位参与的校、院理事会（董事会）制度、专业指导委员会制度，成员中来自于政府、行业、企业和社区的比例不低于50%。 
例如，实行转型高校招生计划倾斜政策，在满足办学条件的基础上，对符合我省产业规划、毕业生就业质量高和社会紧缺急需的理工类专业给予招生计划倾斜。对具备条件的转型高校优先纳入我省专业学位研究生授权点培育单位，对具有专业学位授权点的转型高校给予专业学位研究生招生计划倾斜。 
省教育厅有关负责人提醒，今年计划启动转型试点工作，面向全省普通本科高校遴选一批转型试点高校，试点期为4年。在学校申报的基础上，省教育厅会同省发展改革委、省财政厅等部门组织专家，根据2016年高等教育“创新强校工程”考核结果和学校的转型发展方案进行评审，确定转型试点学校。
来源：广东大部分本科高校将转为应用型高校.[N].南方日报,2016年06月29日
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